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NORMAS DEL ENCUENTRO

Para el correcto desarrollo del IMINJO 2018, rogamos a los asistentes que lean y tengan en cuenta las siguientes NORMAS DEL ENCUENTRO. Ello redundará en un adecuado clima de convivencia entre todos:

- La entrega de credenciales y documentación a cada participante se efectúa el viernes 9 de febrero en horario de 16 a 16’30 horas. Fuera de ese horario no se entregarán.

- La Secretaría del Encuentro está situada en la Biblioteca del Instituto (entrando por la puerta principal, en la esquina derecha del claustro). Allí estarán, a disposición de los asistentes, varias personas de la organización, para resolver o informar de cualquier incidencia que se pueda presentar en el desarrollo del Encuentro.

- Los participantes en el Encuentro deben asistir a todas las actividades y actos previstos en el programa. La organización controlará la asistencia mediante hojas de firmas, a efectos de dar o no la correspondiente certificación.

- Todos los asistentes deben llevar siempre su acreditación, que podrá ser solicitada por la organización en cualquier momento. Para participar en los diferentes actos culturales se deberá presentar la correspondiente acreditación junto con el vale, bono, etc. (si fuera necesario).

- El orden de intervención de los ponentes se da a conocer en el acto de entrega de las credenciales, pudiendo sufrir variaciones si así se considerara necesario por la organización. Dado el número de trabajos presentados en esta convocatoria, se realizarán tres exposiciones simultáneas durante todas las sesiones, en las Aulas 9, 10 y 11, según viene señalado en el Programa. Si en la hora asignada no están presente los ponentes, perderán el derecho a la presentación de su trabajo, sin posibilidad de hacerlo en otro momento.

- Los participantes deben ser puntuales con los horarios y tendrán en cuenta las indicaciones que se den en relación con las comidas, actividades culturales, etc.

- En general, el pago de la inscripción incluye la recepción de la noche del viernes y la comida y la cena (de clausura) del sábado. 

- El viernes a las 20.30 h. se ofrecerá un cóctel en el Salón Rojo del Teatro Principal ofrecido por el Excmo. Ayuntamiento de Burgos.
- La comida del sábado, 10 de febrero, se realizará en El Restaurante El Círculo, c/ Concepción, 21 (calle situada a la derecha según se sale del instituto, el restaurante está al comienzo de esa calle, a la derecha). La cena de clausura se realizará en el Restaurante Fórum Evolución (Paseo Sierra de Atapuerca s/n 09002 Burgos, tfno 947- 25 95 75).

- Los certificados de asistencia se entregarán el sábado, 10 de febrero, al finalizar el Encuentro, a cada uno de los interesados, no enviándose ni entregándose posteriormente.

- La publicación con los resúmenes de los trabajos presentados se entregarán a todos los asistentes posteriormente.
- El domingo, 11 de febrero, está prevista una visita a los Yacimientos de Atapuerca sobre las 9’00 h. (Salida en autocar desde el instituto. Se avisará de la hora previamente). Sobre las 12’15 h. visita al Museo de la Evolución Humana. Hora prevista para el fin de actividades: las 14 h. 

PARA LOS ASISTENTES CON ALOJAMIENTO

- Los asistentes que han pagado el alojamiento lo tienen reservado en el hotel Bulevar, C/ Bonifacio Zamora de Usabel, 09001 Burgos, teléfono 947 203000; incluye el desayuno del sábado y del domingo. Las habitaciones son individuales, dobles, o triples, según los casos.

- Las habitaciones deben quedar libres el domingo antes del mediodía. Antes de abandonar el hotel deben pasar por recepción para pagar los posibles gastos extras si los hubiera (bebidas, teléfono, etc).

SINOPSIS DE PONENCIAS

(SEGÚN EL ORDEN QUE SEGUIRÁN EN LA PRESENTACIÓN)

(VIERNES POR LA TARDE)
ECONOMÍA CIRCULAR: SALVAR EL MUNDO REINVENTANDO LA ECONOMÍA

(AULA 9)

Diego Medel Rodríguez (2º B.I.)
Asesor: Profesor Aniceto Gutiérrez Pérez

IES Cardenal López de Mendoza. Burgos.

Se realiza un análisis de las distintas maneras en las que podemos aplicar este innovador modelo económico y las consecuencias que tendría para nuestra sociedad y para nuestro planeta. ¿Supone una alternativa seria al capitalismo liberal? ¿La Unión Europea apuesta realmente por este modelo económico?
SAQUEOS DE ROMA
(AULA 10)
Luis Medina Herrero (2º B.I.) 
Asesor: Profesor Juan José Arnaiz Ortega
IES Cardenal López de Mendoza. Burgos.

En este trabajo se analiza uno de los seis saqueos que ha sufrido la ciudad italiana de Roma. En concreto, se centra en el saqueo del 410 (segundo saqueo) por parte de los godos. Se consideran las causas que propiciaron el saqueo de la ciudad y sus consecuencias para concluir explicando de qué manera el saqueo del 410 cambió la política, la economía, la sociedad y la cultura de los romanos.
ESTUDIO DE LA RELACIÓN ENTRE LA CARGA DE UN AVIÓN
 Y SU DISTANCIA RECORRIDA 
(AULA 11)

Rubén Rodríguez Aparicio (2º B. I.)

Asesor: Profesor Emiliano González Izquierdo
IES Cardenal López de Mendoza. Burgos.

En esta investigación se desvelará si existe una relación entre la masa de la carga de un avión y su distancia recorrida, manteniendo constante el combustible. En caso de que exista, se estudiará esa relación construyendo diferentes formas alares para el avión y diferentes superficies alares. ¿A mayor superficie alar se conseguirá un alcance mayor o esa masa que supone tener alas más grandes hace ganar peso y por ello obtener un alcance menor?
LA OROGRAFÍA LUNAR. MEDIDA DE ALTURAS Y DISTANCIAS 
EN EL SATÉLITE NATURAL 
(AULA 9)

Julio Cabria Fernández (2º B.I.)
Asesor: Profesor Alfredo León García
IES Jorge Manrique. Palencia.
En este estudio se demuestra que es posible realizar mediciones de distancias y alturas en la superficie lunar. Para ello, se emplean procedimientos matemáticos adaptados y se toman medidas directas utilizando equipamiento especializado. En este caso concreto, se determina la altura de la montaña que parte del cráter Azarchel, obteniendo un resultado numérico comprobable y preciso.
INFLUENCIA DEL DETERMINISMO EN LA MORAL DE LOS PERSONAJES EN CUMBRES BORRASCOSAS Y LOS PAZOS DE ULLOA
(AULA 10)

 Selina Bustamante González-Tánago (2º B.I.)
Asesora: Profesora Susana Pérez Pérez
IES Santa Clara. Santander.
Los Pazos de Ulloa y Cumbres Borrascosas son dos obras escritas en épocas y lugares diferentes. Aún así presentan rasgos en común, como elementos deterministas y un entorno natural muy parecido. En este trabajo se comparan estos aspectos y se concluirá si la moral de los personajes de ambas obras se ve influenciada por el determinismo.
¿CÓMO AFECTAN LAS GIBERELINAS EN EL CRECIMIENTO DEL HIPOCÓTILO DE LAS SEMILLAS DE SOLANUM LYCOPERSICUM? 
(AULA 11)
Caterina Scutelnic (2º B.I.)
Asesor: Profesor Alejandro Fabre Stubel

IES Alfonso X El Sabio. Murcia.
La giberelina es una fitohormona producida en la zona apical, frutos y semillas. Se encarga de incrementar tanto la elongación como la división celular de la plántula. Se realizará un experimento en el cual se introducirá distintas concentraciones de ácido giberélico a las semillas de Solanum lycopersicum para estudiar el efecto que producen en el crecimiento del hipocótilo de estas.
LA MUERTE DE HIPATIA COMO EJEMPLO DE LA DECADENCIA

 DEL IMPERIO ROMANO
(AULA 9)

Ana Acatrinei Acatrinei (2º B.I.)

Asesora: Profesora Concepción Generelo Lanaspa
IES Lucas Mallada. Huesca.
Hipatia, filósofa alejandrina del siglo IV, murió asesinada a manos de un grupo de fanáticos cristianos en el 415 y durante siglos apenas se habló de ella. Sin embargo, a partir del siglo XVIII, tanto críticos ilustrados como feministas han rescatado su figura como argumento para defender sus teorías de que el cristianismo fue la principal causa de la caída del imperio romano, pero ¿hasta qué punto es esto cierto?
TRAS LAS HUELLAS DEL UNIVERSO INVISIBLE 

(AULA 10)

Aleix Seguí Ugalde (2º B.I.)
Asesor: Profesor Pere Batallé Oliveras
IES Jaume Vicens Vives. Girona.
En el medio intergaláctico y, más concretamente, en la parte que se extiende alrededor de las galaxias, se encuentra una estructura en fase gaseosa conocida como el medio circungaláctico (CGM). Dado que es demasiado frío y difuso como para ser observado directamente por emisión, el gas del CGM suele ser rastreado mediante las líneas de absorción en los espectros de fuentes de luz de fondo. Una de las fuentes de luz más ampliamente utilizadas son los cuásares, unos objetos estelares muy brillantes formados en el universo primitivo. Gracias a mi estancia en el MIT, he podido tener acceso a espectros brutos de cuásares que me han permitido medir la densidad del gas en sus líneas de absorción. Así, he podido relacionar las características del gas con las propiedades físicas de las galaxias.
THE RARE SKILLS FOR A UNIQUE ARTIST
(AULA 11)

Isaac D’Este Guiu (2º B.I.)
Asesora: Profesora Amparo Carolina Sanchís Botet
IES Pere Boïl. Manises (Valencia).
The aim of this essay is to examine Bob Dylan’s music over a particular period of time, his popularity as the principal character of the peace and civil rights pacifist movements, and to answer the question: How did Bob Dylan become the voice of the masses, the voice “for a generation”, despite his reluctance to accept or to admit to this accolade. There is no doubt that Bob Dylan can be seen as a revolutionary figure in American culture for his literature and music. His success has been recognized by with many awards for his music and poetry, including several Grammies, a Pulitzer prize and, more recently, the Nobel prize. But, what is it that Bob Dylan did that made his work so unique?
ESTUDIO DE LAS RELACIONES SOCIALES EN EL YACIMIENTO ARGÁRICO DE LA BASTIDA (TOTANA). EL PAPEL DE LA MUJER
(AULA 9)






      María Martínez Manresa (2º B.I.)

Asesor: Profesor Juan Cánovas Mulero
IES Juan de la Cierva y Codorníu. Totana (Murcia).
El trabajo está centrado en la sociedad argárica de La Bastida (Totana, Murcia) en donde se han analizado las relaciones sociales a través de los ajuares funerarios encontrados en las tumbas, así como el papel que desempeñó la mujer en el seno de una sociedad prehistórica.
LOS IMPUESTOS ESPECIALES SOBRE EL TABACO EN ESPAÑA: ¿BUSCAN COMPENSAR EL GASTO PÚBLICO SANITARIO QUE PROVOCAN LOS FUMADORES O REDUCIR EL CONSUMO DE TABACO?

(AULA 10)

Paloma Hernández Matellano (2º B.I.)

Asesor: Profesor Marco Antonio García Ollero
IES Rosa Chacel. Colmenar Viejo (Madrid).

Al fijar impuestos sobre productos perjudiciales para la salud, como el tabaco, se suele decir que estos persiguen un doble objetivo: promover la reducción de su consumo, dado que subiendo el precio se desincentiva la demanda, y recuperar el dinero público invertido en el tratamiento de enfermedades derivadas de su consumo. Este estudio busca determinar cuál es el objetivo principal de este impuesto. Así se estudiará si este propósito se ha logrado conseguir mediante los impuestos al tabaco o si, por el contrario, este método no es suficientemente efectivo para esta intención.

ANÁLISIS DE UN ANUNCIO DE IKEA: “CENOLOGÍA, MENOS DEBERES

Y MÁS CENAS EN FAMILIA”
(AULA 11)

Julia Villasur Villalba (1º B.I.)

Asesor: Profesor Ángel Núñez Ramos

IES do Castro. Vigo (Pontevedra).
En este trabajo se analiza la campaña que bajo el lema “Cenología, menos deberes y más cenas en familia” la empresa IKEA lanzó en España en septiembre de 2016.
Llamó mi atención cómo se presenta a unos padres y madres imaginativos enseñando a sus hijos distintas materias, mientras utilizan la cena y sus alimentos como vehículo de aprendizaje. Así pues, aprovechando el impacto que me produjo, se estudia este ejemplo publicitario bajo distintas perspectivas, pragmáticas y literarias, pues el arte de la publicidad para convencernos y seducirnos se basa en el buen uso de muchos recursos visuales y lingüísticos.

¿INFLUYE EN LA DESCOMPOSICIÓN DE LA MATERIA ORGÁNICA LA MAYOR O MENOR SUPERFICIE DE CONTACTO CON EL MEDIO?

(AULA 9)

Mariana González del Campo (2º B.I.)

Asesora: Profesora Mª José Martínez Garraza
IES Marqués de Santillana.Torrelavega (Cantabria).

En esta investigación se comprueba la hipótesis de si la diferente superficie de contacto con el medio influye en la velocidad con la que se desarrolla la descomposición orgánica. Se llevó a cabo con 60 ejemplares de rodajas de plátano de igual peso y diferente exposición al medio.
ANATOMÍA MATEMÁTICA DEL ALGORITMO DE BÚSQUEDA

 EMPLEADO POR GOOGLE
(AULA 10)

Víctor Calvo García (2º B.I.)

IES Maestro Matías Bravo. Valdemoro (Madrid).

La investigación se basa en la manera en la que el algoritmo de búsqueda de Google clasifica u ordena la información en función de la calidad, criterio resultado de la aplicación ingeniosa de un modelo matemático, basado en el álgebra lineal, probabilidad y teoría de grafos, a un problema informático. Para ello, se modeliza la realidad, creando nuestra propia web basada en la página de mi instituto, asignando importancias dentro de ésta.
ESTUDIO teórico, modelado computacional y análisis experimental de la geometría de fluidos en rotación

(AULA 11)

Alicia Sánchez Gómez (2º B.I.)

Asesor: Profesor Manuel Alfonso Coya Lozano
IES Real Instituto de Jovellanos. Gijón (Asturias).

Cuando un líquido rota y está sometido a la fuerza gravitatoria, su superficie adopta la forma de un paraboloide. Se analiza este fenómeno desde el punto de vista teórico, incluyendo un enfoque hidrostático del problema que simplifica los cálculos, incluyendo consideraciones sobre la energía del sistema. También se realiza un modelado computacional que se valida mediante un estudio experimental. Por último, se aplican los resultados al análisis de fenómenos como las borrascas y la creación de lentes parabólicas de hielo. 
.
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SÁBADO POR LA MAÑANA

¿ESTAMOS MÁS CERCA DE LOGRAR LA IGUALDAD DE GÉNERO EN EL ATLETISMO?

(AULA 9)

Ariadna García Pelegrin (2º B.I.)

Asesor: Profesor David Fajula Rebollo

IES Jaume Vicens Vives. Girona.
Este trabajo consiste en un análisis de la incorporación de la mujer en el atletismo. Consta de un primer apartado en el que se compara la incorporación de los diferentes eventos atléticos en ambos géneros, otro en el que se analiza la influencia de los medios de comunicación y las redes sociales en el asunto de la igualdad, un tercer apartado con un análisis de las diferencias fisiológicas entre hombres y mujeres y, finalmente, un apartado de reflexión personal acerca de las perspectivas de futuro.
OPTIMIZACIÓN DE LA LIXIVIACIÓN DEL COBRE EN FUNCIÓN DE LA MOLARIDAD DEL MEDIO Y LA TEMPERATURA
 (AULA 10)

Jaime Pons Garrido (2º B.I.)

Asesor: Profesor José Gil Alarcón

IES Alfonso X El Sabio. Murcia.
La lixiviación del cobre constituye un proceso innovador para la obtención de dicho metal a nivel global. La investigación se fundamenta en la optimización del rendimiento de dicha reacción en base a la concentración molar del medio ácido y la temperatura, de modo que esta nos permita obtener cobre de una forma cada vez más eficiente. Así se constituye una alternativa eficaz frente a otros procesos más contaminantes que ayudará a fomentar una producción sostenible.
IMPACTO SOCIOECONÓMICO DE LA VICTORIA DE MPLA EN LA GUERRA DE INDEPENDENCIA ANGOLANA
 (AULA 11)

Ignacio Javier Hernández Corvinos (2º B.I.)

Asesor: Profesor José Ángel Guallar Ballarín
IES Lucas Mallada. Huesca.
Tras hacer un voluntariado en Angola y haber entendido cómo es la sociedad de un país africano recientemente independizado, trato en este estudio sobre la importancia de que ganara en Angola un partido supuestamente comunista tras su independencia. Así mismo, examino cómo éste ejerce su función de gobierno y las consecuencias socio económicas en la población.
ANÁLISIS DEL PUERTO DE BARCELONA EN RELACIÓN CON LA POLÍTICA Y LA ECONOMÍA ESPAÑOLA DURANTE EL FRANQUISMO

(AULA 9)

Pau Gómez-Martínez (2º B.I.)

Asesora: Profesora Maribel Manau Santacana

IES Moisés Broggi. Barcelona.

En este estudio se indaga sobre el desarrollo del Puerto de Barcelona durante el transcurso del régimen franquista (1939-1975). Se analizan aspectos como los cambios en el tráfico o las ampliaciones de infraestructuras. También se relacionan estas modificaciones con los eventos políticos más importantes del franquismo y la economía española y, en concreto, catalana, del momento.

SALTOS CUÁNTICOS Y ENERGÍA

(AULA 10)





Ana María Castillo Martínez Tebar (2º B.I.)

Asesor: Profesor José Manuel Villalba Montoya

IES Bachiller Sabuco. Albacete.

La ecuación de Bohr sólo es válida para el átomo de hidrógeno. La extensión de su fórmula a átomos polielectrónicos resultó errónea. En este trabajo se calcula de forma experimental, utilizando una red de difracción, la longitud de onda y la energía del fotón emitido del Neón, determinando una ecuación general que ajusta los datos encontrados.

RECURSOS PARA LOGRAR UN LECTOR ACTIVO EN

 TE ADORO Y OTROS RELATOS DE CRISTINA PERI ROSSI
(AULA 11)

Andrea Gimeno Solaz (2º B.I.)

Asesora: Profesora Rosa María Ortega Herreros

IES Pere Boïl. Manises (Valencia)

El propósito de este trabajo de investigación es realizar un análisis vertical de una parte de la obra de Cristina Peri Rossi, en concreto del libro de relatos cortos Te adoro y otros relatos, en la que se analicen los recursos que la autora utiliza para lograr la participación del lector en su narrativa, así como la aportación de cada uno de estos recursos al conjunto del relato y a la facilitación de la comprensión de la secuencia de acontecimientos.
HOW DO SHAKESPEARE’S FEMALE LEAD CHARACTERS “HERMIA” AND “VIOLA” DEFY THE RENAISSANCE GENDER ROLES?
(AULA 9)

Carla Viñola Renart (2º B.I.)

Asesora: Profesora Mª Assumpció Roure Ombradella
IES Jaume Vicens Vives. Girona.
My essay’s aim is to enquire into Shakespeare’s mindset and find out whether or not his female lead characters stand out among his contemporaries’ characters because of a feminist personality. After some background research, it can be said that other authors were highly influenced by Renaissance gender roles. The study has been made regarding different aspects of Viola (from Twelfth Night) and Hermia (from A Midsummer’s Night Dream): their wit, their initiative in the art of wooing, their ability to manage conflictive situations etc.
DISEÑO DE UNA PARADA DE BUS 
(AULA 10)
Pablo Alberto Martí Villalba (2º B.I.)

Asesora: Profesora Margarita Clavé Maresca

IES Rosa Chacel. Colmenar Viejo (Madrid).
El trabajo se desarrolla dentro de la asignatura de Tecnología del Diseño. Se diseña una parada de autobús para un entorno cercano a la naturaleza. Por ello, se ha de tener en cuenta éste, entre muchos otros aspectos. Se analizarán formas, materiales, accesibilidad, localización, etc.
INVESTIGACIÓN SOBRE UN ANUNCIO DE AUTOMÓVILES
(AULA 11)
Alba Collazo Sorribas (1º B.I.)

Asesor: Profesor Ángel Núñez Ramos

IES do Castro. Vigo (Pontevedra).
Según Bassat, “la publicidad es el arte de convencer a los consumidores” y trata de conseguirlo mediante diversas estrategias. El objetivo de este trabajo es analizar las estrategias publicitarias escondidas bajo el anuncio de Wolkswagen “Roboboy” (versión de 1 minuto de duración).
Aunque Bassat da gran importancia a la información en un anuncio, actualmente buena parte de la publicidad es, como definió Ogilvy “la verdad vestida de persuasión”. En este anuncio podríamos aplicar ambas definiciones, ya que a medida que profundizamos en él obtenemos más información sobre el producto y las personas a las que se dirige.

NUESTRO ENGAÑO, NUESTRA SEGURIDAD Y CÓMO SUPERARLO 
(AULA 9)
Laura García Díaz (2º B.I.)

Asesor: Profesor Álvaro Fonseca González
IES Santa Clara. Santander.
El fin de esta investigación es la observación de un aspecto básico que se encuentra en la mayoría de nuestras vidas y que nos frena de conseguir lo que deseamos; para ello, se va a analizar cómo creamos nuestro lugar seguro (zona de confort) a través de ciertas creencias y cómo el salir de ella nos sería beneficioso para conseguir una vida más satisfactoria.
RETRASO DE LA COALESCENCIA EN AGUA JABONOSA SOMETIDA A VIBRACIÓN SONORA 
(AULA 10)

María Fernández Amor (2º B.I.)

Asesora: Profesora Mª Victoria Perandones

IES Real Instituto de Jovellanos. Gijón (Asturias)
El objetivo de este estudio es buscar una relación entre la viscosidad, la tensión superficial y la frecuencia mínima necesaria para la generación espontánea de gotitas no coalescentes (que no se combinan con el baño) en una fina capa de agua jabonosa. Para ello, se someten a la vibración de un altavoz disoluciones de agua con Fairy a diferentes concentraciones.
IMPACTO DE LA TUBERCULOSIS A LO LARGO DE LA HISTORIA.

 ESTUDIO CENTRADO EN ESPAÑA

(AULA 11)

Marisol Valenzuela Martínez (2º B.I.)

Asesor: Profesor Vicente Sanz Duarte

IES Juan de la Cierva y Codorníu. Totana (Murcia).
El trabajo trata sobre la evolución histórica de la tuberculosis. Primero se explica en qué consiste esta enfermedad. Después, el impacto que ha tenido a lo largo de la historia desde la antigüedad, mencionando a importantes personajes como Hipócrates. Por último, se centra en su desarrollo en España, exponiendo también su situación actual.
la CUADRATURA DEL CÍRCULO
(AULA 9)

Luis Mata Martínez (2º B.I.)
Asesor: Profesor Constantino de la Fuente Martínez

IES Cardenal López de Mendoza. Burgos.
La cuadratura del círculo forma parte de los grandes problemas clásicos de las matemáticas. En concreto, la cuadratura ha sido la razón de siglos de estudio acerca de la geometría de esta particular figura. El objetivo de este estudio se centra en el cómo y mediante qué medios se consiguió esta proeza de las matemáticas.
SELVICULTURA PARA LA FIJACIÓN DE CARBONO EN EL BOSQUE MODELO DE PALENCIA.

(AULA 10)

María del Arco del Peso Pérez (2º B.I.)

Asesora: Profesora María Rosa Rivera Martínez

IES Jorge Manrique. Palencia.
La importancia del cambio climático ha volcado al hombre en la búsqueda de soluciones o respuestas para hacerlo frente. Los bosques, además de sufrir el problema, pueden ser también parte de la solución. Dentro de las distintas líneas de trabajo relacionadas con los sistemas forestales, los cambios en la selvicultura, y especialmente las decisiones sobre el momento de corta del arbolado, pueden ayudar a una mayor fijación de carbono. El desarrollo de una herramienta sencilla de gestión forestal es el objetivo de esta investigación.
¿CÓMO AFECTA EL USO DE AURICULARES A LA PÉRDIDA DE AUDICIÓN?
(AULA 11)






Alba Martínez Cánovas (2º B.I.)

Asesor: Profesor Antonio Cascales Hernández
IES Alfonso X El Sabio. Murcia.
El estudio se centra en investigar cómo afecta el uso de auriculares a la pérdida de audición en jóvenes de 1º de la ESO (12 años) y 4º de la ESO (15 años) del instituto Alfonso X El Sabio. Para ello, se va a hacer una encuesta sobre cómo y cuánto tiempo utilizan sus auriculares y después se utilizará un test de audición para conocer el rango de herzios que son capaces de escuchar. En relación a esos datos, se comprobará la hipótesis: “el uso de auriculares durante largos períodos de tiempo resulta perjudicial para el oído”.
ESTUDIO DE LA INFLUENCIA LUMÍNICA EN EL CRECIMIENTO DEL BOJ

DEL ENTORNO DE VADIELLO  
(AULA 9)

Iván Ereza Vizcarra (2º B.I.)

Asesora: Profesora Blanca Fontana Elboj 

IES Lucas Mallada. Huesca.
En este trabajo se estudia de qué manera influye el nivel de exposición solar del boj en el entorno de Vadiello en su crecimiento. Esto es motivado por la aparición, en la misma zona, de ejemplares de boj desmesuradamente grandes, en un lugar oculto a la luz solar. Mediante métodos de muestreo, se comparará la diversidad y el porte de los arbustos de boj en tres zonas diferentes: una de umbría, otra de total exposición solar, y otra intermedia.
¿QUÉ TENDENCIAS PUEDEN OBSERVARSE EN LOS DEFECTOS CUÁNTICOS DE LOS ALCALINOS Y CÓMO INFLUYEN ÉSTOS

A LAS SERIES DE SUS ESPECTROS? 
(AULA 10)

Nùria Fàbrega Ribas (2º B.I.)

Asesora: Profesora Anna María Porcell Hernández
IES Jaume Vicens Vives. Girona.
En este estudio se calcula el defecto cuántico de los orbitales de los 10 primeros niveles de los átomos alcalinos, definido como la diferencia entre la energía de un orbital de un átomo y su respectivo en el hidrógeno, a partir de datos espectroscópicos precisos. Con la ayuda de gráficos, se busca tendencias en los valores obtenidos: en distintos orbitales, distintos elementos y distintos niveles. Seguidamente se generan distintos gráficos donde se representan las series Sharp, principal y diffuse de los alcalinos y se analiza cómo los defectos cuánticos influyen en estas series.
ANÁLISIS AERODINÁMICO DE UN ALERÓN DE f1 
 (AULA 11)

Diego Pascual Morant (2º B.I.)

Asesor: Profesor Fernando Sánchez Gil 
IES Rosa Chacel. Colmenar Viejo (Madrid).
 Este estudio analiza varios perfiles alares creados por el ponente. Se metieron tanto en simulaciones como en un túnel de viento para poder obtener tanto el Coeficiente de Drag como el de Downforce. Tras estas mediciones se pudo saber cuál era el que más rendimiento producía, es decir, el que menos resistencia al avance, pero tenía más downforce.
IS MODERN-DAY FEMINISM IN THE U.S.
REALLY A MOVEMENT FOR GENDER EQUALITY?
(AULA 9)

Oiher Serrano Asensio (2º B.I.)

Asesora: Profesora Amparo Carolina Sanchís Botet
IES Pere Boïl. Manises (Valencia).
Se trata de una exploración de las acciones y preocupaciones del feminismo de hoy en día, focalizado en los Estados Unidos. Tiene como motivo las numerosas controversias que han surgido en torno al movimiento últimamente; acerca de las aparentes discrepancias y manipulación de la información que crean una brecha entre el feminismo como ideología y las acciones de aquéllos que dicen apoyarla. ¿Está el feminismo estadounidense realmente apoyando la igualdad de género?
TRAS LAS HUELLAS DEL MODERNISMO EN TOTANA. 
RASGOS ESPECÍFICOS LOCALES EN ARQUITECTURA Y ARTES DECORATIVAS

(AULA 10)

María Otálora Berenguel (2º B.I.)

Asesor: Profesor Juan Cánovas Mulero
IES Juan de la Cierva y Codorníu. Totana (Murcia)
No existe ningún estudio previo sobre la presencia del Modernismo en Totana, aunque son numerosas las construcciones que podrían inscribirse en esta tendencia artística. Conectando con el intenso auge que el Modernismo tuvo en el sureste peninsular, el trabajo plantea un breve catálogo de edificaciones y otras artes decorativas, en el que se analiza la especificidad de la corriente en Totana y que puede ser germen de un estudio más amplio.
¿SABEN LOS ADOLESCENTES DE HOY EN DÍA
LO QUE EN REALIDAD SUPONE DEJAR DE COMER? 

(AULA 11)

Paula Cabaleiro Vázquez (2º B.I.)

Asesor: Profesor Fernando González García

IES do Castro. Vigo (Pontevedra).
Los trastornos alimenticios son un problema que está cada vez más presente entre la población y, sobre todo, entre la juventud y los adolescentes. En el proyecto, se analizan las diferentes causas que llevan a una persona a caer en este tipo de enfermedades y la manera en la que diferentes escuelas psicológicas tratan el tema.
 [21 ponencias]
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------

(PAUSA-CAFÉ)

CONTRIBUCIÓN DE LOS PERSONAJES A LA TRANSMISIÓN DEL MENSAJE EN AMIGOS POR EL VIENTO, DE LILIANA BODOC

(AULA 9)

Juan García Bo (2º B.I.)

Asesora: Profesora Mª Dolores Romero Carbonell

IES Alfonso X El Sabio. Murcia.

Liliana Bodoc es una reconocida escritora argentina de cuentos. En sus obras se busca provocar una catarsis en el lector y transmitirle un mensaje socialmente comprometido a través de la presentación de una realidad. Surgen, pues, las siguientes preguntas: ¿de qué manera participan los personajes en el acto de mostrarnos esta realidad? ¿Cómo de activamente se involucran en sus relatos?

APLICACIÓN DEL SISTEMA CHILENO DE PENSIONES EN ESPAÑA

(AULA 10) 

María Álvarez Cano (2º B.I.)

Asesor: Profesor Guillermo Bolado Revuelta

IES Marqués de Santillana. Torrelavega (Cantabria).

Las pensiones en España se han convertido en un tema de gran interés en los últimos años, debido a una serie de problemas que están propiciando que el sistema público de reparto deje de ser sostenible. Se analizan los sistemas español y chileno, los posibles problemas a los que se pueden enfrentar y se buscan posibles reformas. Se propondrá para España un sistema privado de pensiones y se señalarán los beneficios que supondría.

ESTUDIO DEL SMOG FOTOQUÍMICO EN TRES BARRIOS DE MADRID

(AULA 11)

Domingo María Hernández Martín (2º B.I.)

Asesora: Profesora Sofía Martín Nieto

IES Maestro Matías Bravo. Valdemoro (Madrid).

Los altos niveles de contaminantes presentes en el aire de ciudades como Madrid es noticia reiterada. Este hecho motivó la pregunta de si la calidad del aire en diferentes zonas es similar, de ahí esta investigación que utiliza la base de datos del Ayuntamiento de Madrid de tres estaciones del sur de la capital. El estudio se realizó con los datos de diciembre de 2016 y se analizaron los parámetros significativos del smog fotoquímico (óxidos de nitrógeno y ozono) a lo largo de las 24 horas del día.
APLICACIÓN DE LA TOPOLOGÍA AL ANÁLISIS DE DATOS

(AULA 9)

Félix Antonio Estáun Bescós (2º B.I.)

Asesora: Profesora Inés Fernández Merino

IES Lucas Mallada. Huesca.

La investigación comienza con una explicación básica de los conceptos elementales de la topología, poniendo especial énfasis en las propiedades topológicas de distintos cuerpos. Asimismo, se expondrá el desafío que es el análisis de grandes bases de datos (BIG DATA) para las grandes empresas. Finalmente, se relacionarán estos conceptos explicando mediante ejemplos una novedosa técnica de análisis de datos mediante topología.
ESTUDIO GEOMÉTRICO DEL ARTESONADO MUDÉJAR

DE LA CAPILLA DE SANTIAGO 
 (AULA 10)

Álvaro Lastra Aragoneses (2º B.I.)

Asesor: Profesor Constantino de la Fuente Martínez
IES Cardenal López de Mendoza. Burgos.
Los musulmanes durante sus ochocientos años de estancia en la península dejaron un gran legado cultural y artístico. Como es el artesonado de la Capilla de Santiago en las Huelgas, Burgos. En este trabajo se desvela la geometría y proporciones matemáticas que aparecen en la lacería de esta capilla.
ESTUDIO SOBRE EL AJO Y EL ACEITE DEL TÉ
COMO ANTISÉPTICOS NATURALES
 (AULA 11)

Cristina Xiao Prieto Sainz (2º B.I.)

Asesora: Profesora Mª del Mar Crespo González

IES Santa Clara. Santander. Cantabria.
Los antisépticos naturales se aplican superficialmente sobre zonas afectadas, como pueden ser las heridas, evitando así una posible infección o/e inflamación de la zona. En esta investigación se analizará la eficacia de dos antisépticos naturales, el aceite del té y el ajo. Para ello, se tomará una bacteria presente en nuestra piel y se observará su reacción ante estos antisépticos. El objetivo de esta investigación es averiguar la efectividad de dichos antisépticos, para saber cuál será más efectivo.
INVESTIGANDO SOBRE LA PUBLICIDAD DE AMAZON 
 (AULA 9))

Andrea Amoedo Fernández (1º B.I.) 

Asesor: Profesor Ángel Núñez Ramos

IES do Castro. Vigo (Pontevedra).
Mi objetivo principal en este trabajo era mostrar cómo un anuncio aparentemente simple tiene un mensaje “subliminal” que intenta llegar a nosotros de forma que no nos demos cuenta directamente. En este anuncio en concreto se nos vende la emoción de formar parte de un grupo y de poder encajar en la sociedad, creándonos la necesidad y el deseo de contratar este producto para sentirnos bien con nosotros mismos.
TEORÍA DE JUEGOS: RESOLUCIÓN DE CONFLICTOS DEL INSTITUTO MEDIANTE LA TEORÍA DE JUEGOS 
 (AULA 10)
Rodrigo Barberán Tirado (2º B.I.)

Asesora: Profesora Inés Fernández Merino

IES Lucas Mallada. Huesca.
La investigación explica diferentes aspectos de la teoría de juegos y los aplica en la resolución de conflictos reales del instituto. Para ello, se analizan los aspectos básicos por los que se rige la teoría de juegos para crear modelos matemáticos y se estudia la mejor decisión para abordar los conflictos en cada caso.
¿cómo se puede interpretar el epÍlogo de niebla

 en función de la relación que se establece
entre augusto y orfeo?

(AULA 11)

Rosa Milian Costa (2º B.I.)

Asesora: Profesora María Dolors Serrano Trull
IES Jaume Vicens Vives. Girona.
En este trabajo propongo una interpretación personal del epílogo de Niebla, de Miguel de Unamuno. Relaciono al protagonista, Augusto, con el discurso que hace su perro Orfeo en el epílogo criticando el comportamiento del ser humano. Finalmente, llego a la conclusión de que se puede establecer un paralelismo entre la crítica de Orfeo y la experiencia de Augusto. Así pues, el epílogo se puede interpretar como una síntesis de la historia de Augusto que solo se centra en aquellas características del ser humano que lo afectan de alguna manera, o bien porque las comparte, o bien porque las sufre desde la misma perspectiva que los perros.
ESTUDIO COMPARATIVO DE CATALIZADORES

EN DOS PROCESOS DIFERENTES DE OBTENCIÓN DEL ETANOL 
 (AULA 9)

Rocío Valera Falla (2º B.I.)

Asesora: Profesora Belén García Ballester

IES Rosa Chacel. Colmenar Viejo (Madrid).
El objetivo de esta investigación es hacer un estudio de tres catalizadores diferentes (NaOH, KOH, H2SO4) en dos procesos diferentes de obtención del etanol, uno a partir de la patata y otro a partir de la madera. La idea de investigación nace a partir del interés por los combustibles y por el preocupante efecto medioambiental que su uso acarrea.
DESARROLLO DE ARMAS NUCLEARES EN ESPAÑA

 (AULA 10)

Pablo de Melchor Mateos (2º B.I.)

Asesor: Profesor Juan José Arnaiz Ortega
IES Cardenal López de Mendoza. Burgos.
En la etapa final del franquismo se desarrolla en España el “Proyecto Islero” cuyo objetivo era la construcción de armas nucleares, tanto la bomba atómica como la bomba termonuclear, tras su descubrimiento en el accidente de Palomares. Todo bajo la mirada y el control de EEUU y la CÍA.

IMPORTANCIA DEL CONOCIMIENTO DE LOS CONCEPTOS FÍSICOS EN LA BÚSQUEDA DE LA EFECTIVIDAD EN CUATRO TÉCNICAS DE TAEKWONDO 
(AULA 11)

Joaquín Cánovas López (2º B.I.)

Asesora: Profesora Amparo Abellaneda Abellaneda
IES Juan de la Cierva y Codorníu. Totana (Murcia).

Se analiza la importancia de la física en un arte marcial como el Taekwondo. Se trata de un estudio de la acción de un factor físico concreto de la física, tal como la presión o el momento angular, en una serie de técnicas. Tiene como objetivo encontrar la forma más adecuada de realizar dichas técnicas para lograr la mayor efectividad. Este estudio está realizado a partir de las leyes de Newton aplicadas a distintos conceptos físicos. 
IMPACTO DE LA GUERRA CIVIL EN PALENCIA 
 (AULA 9)

Tomás Tognozzi Jamkosián (2º B.I.)

Asesor: Profesor Miguel Calleja Díez

IES Jorge Manrique. Palencia.
La Guerra Civil supuso un gran impacto a nivel nacional, pero ¿cuál fue el impacto local? Este estudio analiza las áreas económica, social y política del mismo.
¿CUÁLES SON LAS RAZONES QUE EXPLICAN QUE EL GUERNICA DE PICASSO HAYA ADQUIRIDO UNA RELEVANCIA HISTÓRICA EXCEPCIONAL?

(AULA 10)

Julia Inglés Cerrillo (2º B.I.)

Asesor: Profesor Joaquín Herrero Lorente
IES Rosa Chacel. Colmenar Viejo (Madrid).

Desde 1937 el Guernica de Picasso ha sido un cuadro capaz de expresar, enlazar y vincular procesos distintos, tanto históricos como políticos, así como de producir distintos efectos dependiendo de las personas y del tiempo histórico en el que este cuadro era y es observado, no sólo por su carácter artístico, sino también por las múltiples interpretaciones que este permite y el impacto que estas son capaces de producir. Así, en esta investigación se analizarán las razones históricas que han contribuido a la adquisición de esta relevancia excepcional.
VARIACIÓN DEL ESPECTRO SONORO DE UNA NOTA MUSICAL EN FUNCIÓN DE LA INTENSIDAD CON QUE SE TOCA Y DE LA RESONANCIA 

(AULA 11)

Denís Arribas Blanco (2º B.I.)

Asesora: Profesora Carmen Villanueva Pérez

IES Do Castro. Vigo (Pontevedra).
Todo sonido es una onda compleja con un espectro particular. El objetivo de esta investigación es estudiar cómo varía la composición del espectro sonoro de distintos instrumentos debido a la influencia de la resonancia de la sala (las diferencias entre auditorio habitual y una cámara anecoica) y la intensidad con que se toca la nota..
LAWS, RULES AND PERSONAL MORAL CODES IN THE NOVEL

THE CIDER HOUSE RULES BY JOHN IRVING
(AULA 9)

Clara Izárbez Sampietro (2º B.I.)

Asesora: Profesora Laura Raquel Domingo Capella

IES Lucas Mallada. Huesca.
Analysis of the novel The Cider House Rules focusing on laws, social rules and personal moral codes. How does the breaking of these rules affect the behavior of the characters and what consequences does it have in their lives?
EL CAMBIO DE ESTADO DE LA ENERGÍA OSCURA 
(AULA 10)

María Prat Colomer (2º B.I.)

Asesor: Profesor Pere Batallé Oliveras
IES Jaume Vicens Vives. Girona.
Sorprendentemente, nuestro universo se expande de forma acelerada. Se cree que la causa de tal expansión es la energía oscura, un componente que sigue siendo misterioso. En 2002 se publicó un artículo que estudiaba la posibilidad de que se hubiera producido una transición de fase de la energía oscura. El objetivo principal de este trabajo es actualizar dicho estudio y calcular el instante más probable en el que debería haberse producido tal transición. Para hacerlo, se lleva a cabo un análisis de probabilidad mediante cálculos computacionales, comparando un modelo teórico con datos observacionales.
WHAT TECHNICS ARE USED BY TRUMAN CAPOTE

TO CREATE HOLLY GOLIGHTLY?
 (AULA 11)

Alba Molero Pérez (2º B.I.)

Asesora: Profesora María Jesús Florenciano Jara
IES Alfonso X El Sabio. Murcia.
Truman Capote se sirve del empleo de simbolismos, del manejo del espacio tiempo, de la elección de un determinado tipo de narrador y de un estilo personal. Todas estas técnicas narrativas utilizadas están dirigidas hacia una dirección única y concurren en un punto: Holly Golightly. El propósito del autor es la identificación de la obra en su totalidad con la protagonista principal. El análisis de las técnicas narrativas desvela cómo el autor ha logrado esta caracterización.
INFLUENCIAS TAOÍSTAS Y PLATÓNICAS EN LA SOCIEDAD 

(AULA 9)

Raquel Gutiérrez Fraile (2º B.I.)

Asesor: Profesor Amador Carreira Calvo

IES Marqués de Santillana. Torrelavega (Cantabria).
Este trabajo analiza, desde la perspectiva epistemológica, las teorías de Platón y de Chuang Tse. Se define qué entienden por conocimiento y qué pasos establecen para alcanzarlo. Se aportan datos de cómo influyen en la cultura y en las líneas de pensamiento actual, desde un enfoque práctico y divulgativo.
CÓMO JUNTAR A UNA “GUIRI” Y UN “CALÉ” Y NO MORIR EN EL INTENTO
 (AULA 10)
Alba Martínez Ibáñez (2º B.I.)

Asesora: Profesora Mª Luisa Caride Vázquez

IES Juan de la Cierva y Codorníu. Totana (Murcia).

Este estudio analiza los aspectos lingüísticos y no lingüísticos que influyen para que se produzca el acto comunicativo, a partir de la novela La tesis de Nancy del español Ramón J. Sender, en la que personas con culturas y lenguas maternas distintas conviven de forma muy anecdótica. Este trabajo aplica la lengua a la literatura, resaltando la importante relación de dependencia que hay entre ambas disciplinas.
ESTUDIO DE LA INFLUENCIA DE LA ACTIVIDAD FÍSICA Y LA ALIMENTACIÓN EN EL CICLO MENSTRUAL 
(AULA 11)

Lucía Moreno Gargallo (2º B.I.)

Asesora: Profesora Ester Martínez Sellarés
Institut Moisés Broggi. Barcelona.
En este trabajo se analiza la influencia del factor ingesta y la actividad deportiva sobre el ciclo menstrual en adolescentes. Se muestra la relación entre los tres términos desde una perspectiva teórica y se comentan las conclusiones del trabajo práctico.
[21 ponencias]
(TARDE DEL SÁBADO)

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

SISTEMA INTEGRADO DE CAPACITACIÓN VISUAL AMPLIFICADA:

¿HASTA QUÉ PUNTO ES POSIBLE CREAR UN SISTEMA INTEGRADO DE AMPLIFICACIÓN DE CAPACIDAD VISUAL

 CON UN MICROCONTROLADOR ARDUINO?

(AULA 9)

Carlos Enrique Mena Pérez (2º B.I.)

Asesor: Profesor Tomás José Hombreiro Noriega

IES Santa Clara. Santander.

Mediante el uso del modelo MKR1000 se intentará crear un sistema capaz de captar imágenes de visión térmica y nocturna, que se muestren en pantallas y que se envíen por una red Wi-Fi. Este proyecto representa una de las partes que componen el lproyecto de iniciativa de la organización STEM. La investigación se centrará en tres aspectos: el código, las pruebas y los recursos.

EVALUACIÓN DE LA CRÍTICA A LA ENSEÑANZA DE UN CANON HISTÓRICO ALTERNATIVO EN CATALUÑA 

 (AULA 10)

Nicolás Cueto Corral (2º B.I.)

Asesor: Profesor Fernando J. Gutiérrez García

IES Real Instituto de Jovellanos. Gijón (Asturias).

En la actualidad nos enfrentamos a la problemática de si la enseñanza de un canon histórico mantiene una relación con un sesgo político o no. Y en caso afirmativo, estudiar el componente subjetivo y objetivo de la Historia y, a partir de ahí, evaluar si la crítica podía residir en la defensa del propio canon o en los motivos que llevan a adoptarlo ¿Realmente puede criticarse la enseñanza de un canon histórico alternativo autoconveniente?

EL TAMPÓN FOSFATO EN LAS SOLUCIONES OFTÁLMICAS.

ESTUDIO DE SU CAPACIDAD AMORTIGUADORA

 (AULA 11)

Martina Díaz González (2º B.I.)

Asesora: Profesora Gisela Millán Martínez

IES Maestro Matías Bravo. Valdemoro (Madrid).

Los productos oftálmicos son disoluciones medicamentosas formuladas para ser aplicadas vía ocular. La complejidad del ojo humano hace que en su preparación deban tenerse en cuenta distintos factores tales como el pH, el cual es frecuentemente regulado mediante soluciones amortiguadoras como el tampón fosfato. En esta investigación se estudia su capacidad amortiguadora analizando la influencia de diversos factores en ella, mediante la realización de distintas valoraciones potenciométricas.

ESTUDIO DE LA VARIACIÓN DE LA CANTIDAD DE AZÚCARES EN LA VARIEDAD DE KIWI ACTINIDIA DELICIOSA

(AULA 9)

Silvia García-Balibrea Sánchez (2º B.I.)

Asesor: Profesor Joaquín Puerta Fernández

IES Alfonso X El Sabio. Murcia.

Se trata de un estudio realizado para determinar la variación en la cantidad de azúcares del kiwi (Actinidia deliciosa) en función del tiempo de maduración, utilizando el método de Bertrand que consiste en una serie de semi-reacciones para llevar a cabo un proceso de reducción de los azúcares con la formación de óxido cuproso. Valorando finalmente con permanganato potásico una disolución de los azúcares reducidos y disueltos en sulfato férrico.
¿QUÉ ASPECTOS HISTÓRICOS SE ESCONDEN

TRAS EL MITO DEL MINOTAURO? 
 (AULA 10)

Clara Sallán Artasona (2º B.I.)

Asesora: Profesora Concepción Generelo Lanaspa
IES Lucas Mallada. Huesca.
Los mitos pueden parecernos narraciones fantásticas, cuentos que en la Antigüedad se usaban para explicar el porqué del mundo, pero los mitos no surgieron completamente de la imaginación de los hombres y, tras muchos de ellos, se esconde una realidad histórica. El mito del laberinto de Creta siempre ha fascinado al ser humano, pero ¿qué hay de real en él? ¿Cuál fue su origen? En este estudio investigo a partir de qué elementos de la civilización minoica, una de las más antiguas de la Historia, tomó su forma el mito del Minotauro.
LUGARES DE MEMORIA EN NUESTROS ADOQUINES 

(AULA 11)

Jùlia Sánchez Viladevall (2º B.I.)

Asesora: Profesora Antonia Zoe Anguera Phipps

IES Jaume Vicens Vives. Girona.
¿Cuál es la relación entre el nomenclátor cambiante de las calles de Argentona y los períodos políticos de la primera mitad del siglo XX? Partiendo de esta pregunta como eje vertebrador, el trabajo se centra en identificar e interpretar los cambios de nomenclátor que sufrieron las calles del municipio de Argentona durante la primera mitad del siglo XX, así como en investigar su posible relación con los diferentes periodos políticos que se vivieron en España durante ese período.
ANÁLISIS DE LA PERSONALIDAD DEL PERSONAJE “DRÁCULA”

A PARTIR DE SU VESTIMENTA A LO LARGO DE LA HISTORIA DEL CINE 
(AULA 9)
Daniela Martínez Sánchez (2º B.I.)

Asesora: Profesora Maite Rovira Saiz

 IES Santa Clara. Santander.
Este trabajo trata la evolución del personaje del Conde Drácula a través de su vestimenta. Se relacionan los atuendos de este personaje en diferentes escenas con la época en la que se ambienta la película, comparándolos con otras películas de épocas diferentes, para observar su evolución en la sociedad. Se evaluarán diferentes películas: desde los años 30 hasta la actualidad, en blanco y negro como en color, en América y en Europa y se analizará su evolución a lo largo de la historia de la cinematografía. 
¿DESARROLLARON LAS MUJERES UNOS MODOS DE RESISTENCIA ESPECÍFICOS EN LA LUCHA ANTIFRANQUISTA?
 (AULA 10)

Mireia Gandía Prat (2º B.I.)

Asesor: Profesor Samuel Roberto Domínguez

IES Pere Boïl. Manises (Valencia).
En este estudio se explora los distintos modos en los que las mujeres respondieron a la represión franquista, llegando a la conclusión de que estas mujeres desarrollaron diversos modos de resistencia antifranquista específicos. Esto se debió en parte a que la represión ejercida hacia ellas se produjo igualmente de forma específica, pero también debido al papel tradicional que el franquismo asignó a las mujeres y desde el que ellas supieron llevar a cabo sus resistencias.
LOS HORRORES DE LA MEDICINA NAZI

EN LOS CAMPOS DE CONCENTRACIÓN 
(AULA 11)

Emma Martínez Stubbe (2º B.I.)

Asesor: Profesor Vicente Sanz Duart

IES Juan de la Cierva y Codorníu. Totana (Murcia).
Durante la Segunda Guerra Mundial, en la Alemania nacionalsocialista, uno de los mayores temores existentes eran los médicos alemanes. Éstos realizaron todo tipo de experimentos inimaginables para llegar a ciertas conclusiones y descubrimientos sobre la complejidad del cuerpo humano. Este trabajo se basa en el estudio de estos experimentos y sus aportaciones a la medicina actual teniendo en cuenta los puntos de vista éticos.
ECUACIÓN CINÉTICA Y ENERGÍA DE ACTIVACIÓN EN UNA REACCIÓN QUÍMICA 
 (AULA 9)

María Arjona Algaba (2º B.I.)
Asesor: Profesor José Manuel Villalba Montoya

IES Bachiller Sabuco. Albacete.
El trabajo determina la ecuación cinética y la energía de activación de la oxidación del yoduro de potasio a yodo por el agua oxigenada en medio ácido. La práctica se realiza con un simulador para obtener datos precisos y minimizar los errores, comprobando sólo la influencia de la temperatura. Los resultados obtenidos son acordes con prácticas realizadas de forma experimental.
LÍMITES ENTRE LA REALIDAD Y LA FICCIÓN EN LA LITERATURA Y EL CINE
 (AULA 10)

Celia Sánchez-Girón Coca (2º B.I.)

Asesora: Profesora Arancha Hernández Blázquez
IES Jorge Manrique. Palencia.
Hoy en día encontramos un gran número de obras, como Matrix, Los otros, o incluso Mary Poppins, que utilizan un mismo recurso para construir la ficción: romper la línea que separa el mundo real del mundo ficticio inventado por el autor de la obra. Con este trabajo voy a exponer cómo este mismo recurso puede ser empleado en ámbitos tan distintos como el cine y la literatura, de forma que el receptor logra cuestionarse su propia existencia.

SOBRE LA LEY DE MURPHY: RELACIÓN ENTRE LA CANTIDAD DE MANTEQUILLA Y EL GIRO DE LA TOSTADA 
 (AULA 11)

Adrià Aldomà Coll (2º B.I.)

Asesora: Profesora Ana Isabel Moreno Laguarda

IES Lucas Mallada. Huesca.
Estudio de los efectos de la masa de mantequilla en el ángulo final de una tostada en su caída. Para ello, he utilizado las leyes clásicas del movimiento y energías y un analizador de vídeo.
DETERMINACIÓN DE LA CAPACIDAD DE ABSORCIÓN DE POLÍMEROS SUPERABSORBENTES EN CONDICIONES DE LLUVIA ÁCIDA 
(AULA 9)

Paulina Sanchidrián González (2º B.I.)

Asesora: Profesora Gisela Millán Martínez

IES Maestro Matías Bravo. Valdemoro (Madrid).
En este trabajo se estudia la capacidad de absorción de tres tipos de polímeros, macromoléculas que absorben entre 200 y 300 veces su peso en agua, y el tiempo que requieren para absorber la mayor cantidad posible, exponiéndolos además a disoluciones cuyo pH equivale a la lluvia ácida, para observar cómo dicho fenómeno afecta a la cantidad de agua que retienen.
SISTEMAS EMPOTRADOS APLICADOS A LA MONITORIZACIÓN AMBIENTAL (AULA 10)
Eric Bociorisvili (2º B.I)

Asesor: Profesor Tomás José Hombreiro Noriega

IES Santa Clara. Santander. Cantabria.

Basada en la plataforma open-source Arduino, la disertación se fundamenta en la asignatura de TIGS NS/TICII para comprobar en qué medida es posible que un usuario pueda montar un sistema de realidad aumentada que fusione un conjunto de sensores para monitorizar en tiempo real, datos de fenómenos ambientales. El objetivo es estudiar hasta qué punto se pueden ampliar las posibilidades de un ser humano mediante dispositivos integrados en el paradigma del Internet de las Cosas.
APLICACIÓN DE LOS EFECTOS VENTURI Y COANDA A LA CALIBRACIÓN DE UN AEROGENERADOR Y AL ESTUDIO DE LA SUSTENTACIÓN DE UNA ESFERA EN UN FLUJO DE AIRE 

(AULA 11)
Mario Villar Sanz (2º B.I.)
Asesor: Profesor Víctor Manuel Sánchez Canga

IES Real Instituto de Jovellanos. Gijón (Asturias).
Estudio de los efectos aerodinámicos de una corriente estacionaria de aire, concretamente en los relacionados con el efecto Venturi y el efecto Coanda. Por un lado, se hará un estudio y calibración de los parámetros que afectan al funcionamiento de un aerogenerador. Por otro lado, se estudiará y analizará el fenómeno de sustentación de un cuerpo esférico en una corriente vertical de aire, usando parámetros como la masa del objeto y la velocidad de la corriente de aire, explicando las relaciones entre los parámetros mediante el efecto Coanda.
¿EN QUÉ MEDIDA FUERON DETERMINANTES LOS FACTORES POLÍTICOS, ECONÓMICOS, ESTRATÉGICOS, PSICOLÓGICOS Y MILITARES PARA LA FUNDACIÓN DE QUART-HADAST?
(AULA 9)
Juan Jesús López Martínez (2º B.I.)
Asesor: Profesor Vicente Sanz Duart
IES Juan de la Cierva y Codorníu. Totana (Murcia).
Este trabajo pretende recoger de forma precisa, a la vez que sencilla, las principales causas que llevaron a los cartagineses a fundar la ciudad que hoy se conoce como Cartagena.
INVESTIGACIÓN SOBRE UN ANUNCIO DE ALIMENTACIÓN
(AULA 10)

Javier Polo Noche (1º B.I.)
Asesor: Profesor Ángel Núñez Ramos
IES Do Castro. Vigo (Pontevedra).
Se analiza un anuncio de la marca de alimentación Casa Tarradellas. Primero se realiza un estudio de carácter más literario de la historia presentada, los personajes, el espacio, etc, mientras que la segunda parte se centra más en la Pragmática, atendiendo a los destinatarios del anuncio, el mensaje, la retórica publicitaria, etc.
TRATAMIENTO MUSICAL AL PERSONAJE “CERSEI LANNISTER”

EN LA SERIE DE TELEVISIÓN JUEGO DE TRONOS 
(AULA 11)
David Enrique Hernández (2º B.I.)

Asesora: Profesora Pilar López Ortega 

IES Santa Clara. Santander. 
Estudio de los temas de la banda sonora de Juego de Tronos en relación con “Cersei Lannister” y su evolución. En Juego de Tronos, Ramin Djawadi realiza un excelente trabajo compositivo basado en el leitmotiv y el uso de temas específicos para los personajes. Uno de los casos más interesantes es el de “Cersei Lannister”, que ha tenido una evolución espectacular. Se realiza un estudio analítico-musical en orden cronológico de la variación del leitmotiv, de la aparición de nuevos temas y de la combinación de ideas a medida que el personaje se encuentra en distintas situaciones.
ESTUDIO DE LA TRAYECTORIA DE UN ASTEROIDE 

(AULA 9)
Reid John Millar (2º B.I.)

Asesor: Profesor Antonio Berhó Rodríguez
IES Real Instituto Jovellanos. Gijón (Asturias).
En el trabajo se calcula la trayectoria que describe un asteroide que se encuentra en un sistema solar. Este sistema solar es un modelo simplificado del sistema solar conocido en el que solo existen tres cuerpos: el Sol, la Tierra y el asteroide. La energía mecánica del asteroide no es suficiente para estar en órbita por lo que la trayectoria no es una elipse y depende de su velocidad inicial, su masa y la posición inicial.
¿Y SI LOS ANTIBIÓTICOS YA NO FUNCIONAN?

(AULA 10)


Silvia Romero Azpitarte (2º B.I.)

Asesora: Profesora Rebeca Gutiérrez Manjón

IES Cardenal López de Mendoza. Burgos.

La resistencia a los antibióticos supone una amenaza para la medicina. Esta resistencia se adquiere por el mal uso de los antibióticos, tanto en humanos como en ganadería. Este estudio pretende demostrar la resistencia a antibióticos de las bacterias presentes en carne avícola y concienciar a la sociedad sobre el uso de antibióticos.
ESTUDIO SOBRE LA RESOLUCIÓN DE ECUACIONES EN LAS CIVILIZACIONES BABILÓNICA, GRIEGA Y ARÁBIGA

(AULA 11)

Jorge Ruiz Robles (2º B.I.)

IES Maestro Matías Bravo. Valdemoro (Madrid).

En el trabajo presentado se comparan los diversos métodos que desarrollaron los intelectuales de tres civilizaciones distintas de la antigüedad para la resolución de ecuaciones. Se ha estudiado con detalle no solo estas resoluciones, sino también algunos problemas, además, se hace referencia a los sistemas de numeración de las civilizaciones babilónica, griega y arábiga y a una pequeña introducción histórica para un mejor entendimiento.
ESTUDIO FÍSICO SIMPLIFICADO DE LA ÓRBITA DEL PLANETA DE MILLER EN TORNO A UN AGUJERO NEGRO EN LA PELÍCULA INTERESTELAR

(AULA 9)

Sergio García Pajares (2º B.I.)

Asesor: Profesor Guillermo Granja Barón

IES Jorge Manrique. Palencia.

¿Es posible físicamente que una hora sobre la superficie de un planeta orbitando un agujero negro equivalga a siete años sobre la superficie de la tierra debido a efectos relativistas? ¿Qué condiciones tendrían que darse para que esto sucediera? La película Interestelar, dirigida por Cristopher Nolan y estrenada en al año 2014, muestra esta situación en una de sus escenas. El presente estudio busca dar respuesta a estas preguntas mediante el desarrollo de un modelo físico que toma como base aquello que podemos ver en la película y algunas suposiciones que permiten simplificarlo.
AVIÓN COMÚN: SU ADAPTACIÓN AL ENTORNO URBANO Y COMPARACIÓN ENTRE SU HÁBITAT EN UN ENTORNO NATURAL Y LA CIUDAD DE SANTANDER

(AULA 10)


Inés López Ceballos (2º B.I.)

Asesor: Profesor Rubén Saiz Presmanes

IES Santa Clara. Santander.

Se investiga cómo se ha adaptado el avión común (Delichon urbicum) al entorno urbano de Santander y se comparan las características de su hábitat y su comportamiento, tanto en un entorno natural como en uno urbano. Para ello, se realiza un censo de la población de esta ave en la ciudad de Santander y se estudia su comportamiento a la hora de anidar.
LA POETIZACIÓN DE LO MALDITO EN EL ROMANCERO GITANO DE LORCA

(AULA 11)

Marta Rodrigo Hernández (2º B.I.)

Asesora: Profesora Pilar Gil Aís

IES Cardenal López de Mendoza. Burgos.

Federico García Lorca mostró a sus contemporáneos una personalidad alegre y extrovertida y, por esta razón, muchos no vieron más allá del carácter folclórico en su poesía. Analizando esta obra se pretende demostrar que Lorca expresó algo mucho más trágico: el destino al que un pueblo “maldito” como el gitano está condenado. A partir del análisis de los rasgos formales que poetizan el “malditismo” del pueblo gitano, podrá verse si este pueblo fue el medio que empleó Lorca para expresar su propia tragedia interna, que ha llevado a algunos expertos a clasificarle dentro de la corriente de los “poetas malditos”.
[24 ponencias]
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