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NORMAS DEL ENCUENTRO

Para el correcto desarrollo del IMINJO 2019, rogamos a los asistentes que lean y tengan en cuenta las siguientes NORMAS DEL ENCUENTRO. Ello redundará en un adecuado clima de convivencia entre todos:

- La entrega de credenciales y documentación a cada participante se efectúa el viernes 1 de marzo en horario de 16 a 16’30 horas. Fuera de ese horario no se entregarán.

- La Secretaría del Encuentro está situada en la Biblioteca del Instituto (entrando por la puerta principal, en la esquina derecha del claustro). Allí estarán, a disposición de los asistentes, varias personas de la organización, para resolver o informar de cualquier incidencia que se pueda presentar en el desarrollo del Encuentro.

- Los participantes en el Encuentro deben asistir a todas las actividades y actos previstos en el programa. La organización controlará la asistencia mediante hojas de firmas, a efectos de dar o no la correspondiente certificación.

- Todos los asistentes deben llevar siempre su acreditación, que podrá ser solicitada por la organización en cualquier momento. Para participar en los diferentes actos culturales se deberá presentar la correspondiente acreditación junto con el vale, bono, etc. (si fuera necesario).

- El orden de intervención de los ponentes se da a conocer en el acto de entrega de las credenciales, pudiendo sufrir variaciones si así se considerara necesario por la organización. Dado el número de trabajos presentados en esta convocatoria, se realizarán cuatro exposiciones simultáneas durante la mayoría de las sesiones, en las Aulas 5, 6, 7 y 8, según viene señalado en el Programa. Si en la hora asignada no están presente los ponentes, perderán el derecho a la presentación de su trabajo, sin posibilidad de hacerlo en otro momento.

- Los participantes deben ser puntuales con los horarios y tendrán en cuenta las indicaciones que se den en relación con las comidas, actividades culturales, etc.

- En general, el pago de la inscripción incluye la recepción de la noche del viernes y la comida y la cena (de clausura) del sábado. 

- El viernes a las 20.30 h. se ofrecerá un cóctel en el Salón Rojo del Teatro Principal, ofrecido por el Excmo. Ayuntamiento de Burgos
- La comida del sábado, 2 de marzo, se realizará en El Restaurante El Círculo, c/ Concepción, 21 (calle situada a la derecha según se sale del instituto, el restaurante está al comienzo de esa calle, a la derecha). La cena de clausura se realizará en el Restaurante Fórum Evolución (Paseo Sierra de Atapuerca s/n 09002 Burgos, tfno 947- 25 95 75).

- Los certificados de asistencia se entregarán el sábado, 2 de marzo, al finalizar el Encuentro, a cada uno de los interesados, no enviándose ni entregándose posteriormente.

- La publicación con los resúmenes de los trabajos presentados se entregarán a todos los asistentes posteriormente.
- El domingo, 3 de marzo, está prevista una visita a los Yacimientos de Atapuerca  sobre las 9’00 h. (Salida en autocar desde el instituto. Se avisará de la hora previamente). Sobre las 12’15 h. visita al Museo de la Evolución Humana. Hora prevista para el fin de actividades: las 14 h. 

PARA LOS ASISTENTES CON ALOJAMIENTO

- Los asistentes que han pagado el alojamiento lo tienen reservado en el hotel Bulevar, C/ Bonifacio Zamora de Usabel, 09001 Burgos, teléfono 947 203000; incluye el desayuno del sábado y del domingo. Las habitaciones son individuales, dobles, o triples, según los casos.

- Las habitaciones deben quedar libres el domingo antes del mediodía. Antes de abandonar el hotel deben pasar por recepción para pagar los posibles gastos extras si los hubiera (bebidas, teléfono, etc).

SINOPSIS DE PONENCIAS

(SEGÚN EL ORDEN QUE SEGUIRÁN EN LA PRESENTACIÓN)

(VIERNES POR LA TARDE)
ENCRIPTACIÓN: EL ESQUEMA DE SHAMIR
(AULA 5)

Diego Fernández Porres (2º B.I.)
Asesor: Profesor Honorífico Constantino de la Fuente Martínez
IES Cardenal López de Mendoza. Burgos.

Es de todos sabido que la información es un bien muy valioso que hay que proteger, pero ¿en qué medida pueden las matemáticas estar envueltas en este proceso de protección de la información? En este trabajo se expondrá el “Esquema de Shamir”, el cual está estrechamente relacionado con las matemáticas: se basa en esconder nuestra información en un polinomio, de tal manera que se necesita encontrarlo para obtener la información.  
CRISTIANISMO E IGUALDAD DE GÉNERO
(AULA 6)
María Isabel Merino Díaz (2º B.I.) 
Asesor: Profesor Marcial Izquierdo Juárez
IES Cardenal López de Mendoza. Burgos.

Se trata de una investigación acerca de cómo los Evangelios cristianos abordan la igualdad de género, es decir, ¿son los Evangelios cristianos compatibles con la igualdad de género de acuerdo con la definición de la misma dada por la UNESCO? Para responder a esta pregunta se analizarán los Evangelios, la Carta a las mujeres del Papa Juan Pablo II y la obra de Stuart Mill, El sometimiento de la mujer.
SIMBOLISMO DE LA OBRA ROMÁNICA “EL PECADO ORIGINAL” 

DE LA IGLESIA DE SAN MARTÍN, PALENCIA 
(AULA 7)

David Rodríguez Moliner (2º B. I.)

Asesor: Profesor Rodrigo Manuel Nebreda Cantero
IES Jorge Manrique. Palencia.
Tras la desnudez de Adán y Eva, la figura de Lucifer, el árbol del conocimiento del bien y el mal… se halla una reflexión moralizante relacionada con la concupiscencia natural del hombre y la pérdida directa de los favores de Dios debido al primer pecado. De este modo, el capitel, grabado con una inmensidad de símbolos, muestra al creyente cristiano que ha de luchar en contra de su condición de pecador, siguiendo la palabra divina. Históricamente, este tipo de arte ha reflejado grandes diferencias en el modelo de conducta (con su respectiva implicación cultural, económica, social…) entre las civilizaciones cristianas y no cristianas.
TIPOLOGÍA DE LA DESMITIFICACIÓN DE LA FIGURA DE ULISES

EN EL TEATRO CONTEMPORÁNEO
(AULA 8)

Lúa Arconada Manteca (2º B.I.)
Asesor: Profesora  Aránzazu Hernández Blázquez

IES Jorge Manrique. Palencia.
En nuestra cultura, cada movimiento literario ha visitado la mitología clásica y ha establecido un diálogo crítico con ella que, en el siglo XX ha incorporado la perspectiva de género. Dos obras teatrales del siglo XX actualizan la trama mítica: La tejedora de sueños, de Antonio Buero Vallejo (1952) y ¿Por qué corres Ulises?, de Antonio Gala (1975) presentan diferentes tipos de desmitificación del héroe a partir de peculiares recursos dramáticos y estilísticos, entre los que destaca la polifonía crítica de los personajes femeninos. En ambas el tema ha cambiado de la virtud de la espera al conflicto del regreso fallido, en el que nadie es ya como la literatura clásica establecía.
ANÁLISIS ARTÍSTICO DE LAS LÁMINAS ANATÓMICAS DE

HUMANI CORPORIS FÁBRICA DE ANDREAS VESALIO 
(AULA 5)

 Mirela Langa (2º B.I.)
Asesora: Profesora Natalia de Santiago Alba
IES Santa Clara. Santander.
 En el Renacimiento, con el humanismo, surge la necesidad de comprobar por uno mismo lo que se esconde bajo las capas de piel y músculo del ser humano. Los anatomistas trabajaban a menudo en colaboración con artistas que ilustraban los trabajos o cuerpos diseccionados dotándolos, muchas veces, de elementos alegóricos y simbólicos. En las láminas de La Fábrica los esqueletos remiten al tema de la muerte, mientras que los cuerpos que aún tienen capas musculares nos recuerdan al David de Miguel Ángel. 
DEFINIENDO EL MOTOR DE UN BARCO DE JUGUETE

COMO UN CICLO TERMODINÁMICO

 (AULA 6)
Jorge García Inglés (2º B.I.)
Asesor: Profesor Alejandro Fabre Stubel

IES Alfonso X El Sabio. Murcia.
En este trabajo de investigación se realiza un estudio de un tipo de motor térmico específico perteneciente a un juguete llamado coloquialmente barco pop-pop. Para ello, se explica la teoría de los motores térmicos y se describe el ciclo termodinámico que ocurre dentro del tipo de motor escogido, basándose en diseños de creación propia, tratando de crear un marco teórico a través de ecuaciones y leyes físicas.
LA LABOR PROPAGANDÍSTICA

 DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE REGIONES DEVASTADAS

EN HUESCA ENTRE 1938 Y 1957 
(AULA 7)

José Manuel Fábregas Urzola (2º B.I.)

Asesora: Profesora Mª José Montaner Zueras
IES Lucas Mallada. Huesca.
El objetivo fundamental de este trabajo es averiguar en qué medida la reconstrucción material llevada a cabo después de la Guerra Civil española por parte de la Dirección General de Regiones Devastadas fue un difusor propagandístico del régimen franquista en la localidad de Huesca. Para ello, se analizará y estudiará la labor urbanística llevada a cabo en la ciudad, el carácter historicista presente en su arquitectura y el uso del organismo como instrumento político en el gobierno local.
INVESTIGACIÓN DEL EFECTO DE LA FUERZA DE FRICCIÓN EN LA ENERGÍA MECÁNICA PERDIDA POR UN MÓVIL AL DESLIZARSE POR UN LOOPING

(AULA 8)

Roger Castellanos Fernández  (2º B.I.)
Asesor: Profesora Anna María Porcell Hernández
IES Jaume Vicens Vives. Girona.
Se estudia la importancia de la fricción en la energía mecánica perdida cuando un cuerpo se desliza por un looping, es decir, una estructura circular. El trabajo se vehicula en la comparación de la energía perdida por efecto de la fuerza de fricción y la energía que se pierde en total. Esta última es equivalente a la diferencia entre las dos energías potenciales iniciales: la teórica y la práctica.
EL GOBIERNOD MEIJI Y LA INDUSTRIALIZACIÓN JAPONESA 

(AULA 5)

Néstor Narbona Chulvi (2º B.I.)
Asesor: Profesor Eduardo López-Pintor Madrid

IES  Pere Boïl. Manises (Valencia).
Se realiza un estudio del periodo de la historia de Japón de la era Meiji (1868-1912). Tuvo lugar entonces la apertura social y económica del país, así como el comienzo de una acelerada industrialización. El acercamiento al periodo es de carácter económico, con el objetivo de analizar la importancia del fuerte estado Meiji en dicha transformación. Para ello se seleccionan una serie de causas principales de la industrialización y se busca la influencia del estado frente a otros factores en las mismas. 
SÍNTESIS DE UN BIOPOLÍMERO A PARTIR DE LA PIEL DE PLÁTANO Y ESTUDIO DE SUS PROPIEDADES MECÁNICAS EN FUNCIÓN DE DIVERSOS FACTORES 
(AULA 6)







      María Cánovas Belchí (2º B.I.)

Asesora: Profesora Amparo Abellaneda Abellaneda
IES Juan de la Cierva y Codorníu. Totana (Murcia).
El objetivo de este trabajo de investigación ha sido la síntesis de un biopolímero a partir del almidón procedente de la cáscara de plátano y el estudio comparativo de las propiedades mecánicas de las muestras obtenidas, en función del tiempo de ebullición de dichas cáscaras.
¿CUÁL ES EL EFECTO DEL ESTRÉS

 EN NUESTRO RENDIMIENTO INTELECTUAL?

 (AULA 7)

Tracy Emperatriz Silva Flores (2º B.I.)

Asesora: Profesora Aurora Aparicio Manrique
IES Rosa Chacel. Colmenar Viejo (Madrid).

Un sector de la población especialmente afectado por el estrés es el de los estudiantes. La época de exámenes y entregas de trabajos son los de máximo estrés y, a la vez, de máxima exigencia académica, es decir, intelectual. Este trabajo investiga el efecto que tiene el estrés, concretamente la liberación de glucocorticoides, en el razonamiento lógico, verbal y numérico de los adolescentes.

INVESTIGACIÓN SOBRE LA “CARTA GEOMÉTRICA DE GALICIA”

DEL SIGLO XIX
(AULA 8)
Javier Polo Noche (2º B.I.)

Asesora: Profesora Susana Paz Díaz
IES do Castro. Vigo (Pontevedra).
En este trabajo se realiza un estudio matemático de la “Carta geométrica de Galicia” (análisis de las proyecciones, escalas, triangulaciones…), elaborada y diseñada por el cartógrafo Domingo Fontán durante el siglo XIX, intentando comprobar si existen similitudes entre aquella y los procedimientos matemáticos utilizados actualmente por los dispositivos GPS para la creación de mapas y el cálculo del posicionamiento de una persona u objeto.
ADAPTACIÓN DEL BACTERIÓFAGO Q-BETA A LA EXPOSICIÓN DE LA RADIACIÓN SOLAR EN EL MEDIO EXTRACELULAR
(AULA 5)

Joaquín Pérez Grande (2º B.I.)

Asesora: Profesora  Fátima Varela García
IES Príncipe Felipe. Madrid.
Se ha estudiado la influencia de la radiación ultravioleta en la supervivencia y la capacidad de adaptación del bacteriófago Q-beta, un sistema experimental idóneo para experimentos de evolución en tiempo real y también como modelo para estudiar evolución en el mundo RNA. Los resultados sugieren que la presión selectiva a la que ha sido sometido el virus es demasiado fuerte, no habiéndose producido la selección de mutaciones ventajosas que pudieran aumentar su supervivencia.
INFLUENCIAS BECQUERIANAS EN EL POEMARIO AVES DE PASO 
(AULA 6)

Yaiza Sanabria Mateos (2º B.I.)

Asesor: Profesor Daniel Pescador Morán

IES Maestro Matías Bravo. Valdemoro (Madrid).

Una poesía sencilla que nace del alma para hablar del amor, el desengaño y la soledad en versos cortos de arte menor y rima asonante caracteriza a Gustavo Adolfo Bécquer. Sin embargo, en el poemario Aves de paso, la escritora española María Sanz consigue una expresión brutal del sentimiento mediante un constante simbolismo. ¿Podríamos encontrarnos ante una posible influencia becqueriana en una autora contemporánea?
DEGRADACIÓN DEL PLÁSTICO: DE 200 AÑOS A 20 MINUTOS 

(AULA 7)

Hugo Jiménez Cristóbal (2º B.I.)

Asesora: Profesora María Milagros Madiedo Hontañón

IES Real Instituto de Jovellanos. Gijón (Asturias).

Se realiza un estudio de la degradación del plástico en 1-butanol mediante el análisis de datos experimentales. Se varían las variables de control en los experimentos para, a partir de los datos obtenidos, realizar las conclusiones.
LA RIDÍCULA IDEA DE NO VOLVER A VERTE: 

UNA CONEXIÓN ENTRE ROSA MONTERO Y MARIE CURIE

(AULA 8)

Teresa Cepeda Mallo (2º B.I.)

Asesora: Profesora Alicia Baños Baños

IES Lancia. León

La escritora Rosa Montero publicó en el año 2013 esta obra en la que profundiza en la vida de Marie Curie, la primera mujer ganadora de un Premio Nobel por sus descubrimientos del radio y del polonio. En esta investigación se analiza cómo la autora establece puentes entre las vidas de ambas y con el colectivo femenino, discutiendo el papel que se les da a las mujeres en la sociedad.

¿DETERGENTES BIOLÓGICOS O NO BIOLÓGICOS?

(AULA 5)

José Javier Pascual Toboso (2º B.I.)

Asesor: Profesor José Manuel Villalba Montoya

IES Bachiller Sabuco. Albacete.
En este trabajo se ha querido comprobar la diferencia entre los detergentes biológicos y los no biológicos y para ello se ha medido la acción de las enzimas de los detergentes biológicos.

DETECCIÓN DE EXOPLANETAS POR EL MÉTODO DE LA VELOCIDAD RADIAL

(AULA 6)

Quim Villalba Rull (2º B.I.)

Asesora: Profesora Núria Beltrán Serrano

Institut Moisès Broggi. Barcelona.

Este trabajo se centra en las posibilidades que existen de encontrar planetas extrasolares de un tamaño similar a la Tierra. Existen varios métodos para detectar exoplanetas y el explorado en el trabajo es el conocido como método Doppler o método de la velocidad radial.

¿ES DIOS EL OPIO DEL PUEBLO?

(AULA 7)

Saúl Gallego Martínez (2º B.I.)

Asesor: Profesor Francisco Javier Salas García

IES Cardenal López de Mendoza. Burgos.

La creencia en dioses es una constante a lo largo de la historia del ser humano y su porqué un misterio. Analizando las ideas de Karl Marx y Friedrich Engels sobre la religión y apoyándome en una entrevista con un doctor en filosofía y teología, trataré de esclarecer este asunto, así como la importancia de la religión a lo largo de la historia y, especialmente, en nuestra sociedad contemporánea.

EFECTO DE VESPA VELUTINA EN CANTABRIA
(AULA 8)

Julián Camilo Corzo Ochoa (2º B.I.)

Asesor: Profesor Rubén Sainz Presmanes

IES Santa Clara. Santander.

 En 2004, una vez se asentó en Francia, Vespa velutina se ha expandido por gran parte de Europa causando graves problemas socioeconómicos y ecológicos. En esta presentación se expondrán las causas de su proliferación y los impactos que está teniendo en el norte de la Península ibérica, específicamente en la comunidad de Cantabria. Por último, se analizarán las soluciones a esta invasión biológica y las previsiones de futuro.
[20 ponencias}
SÁBADO POR LA MAÑANA

DETERMINACIÓN DEL DIÁMETRO DE LA UMBRA TERRESTRE

A PARTIR DE DATOS OBTENIDOS EN UN ECLIPSE LUNAR

 (AULA 5)

Albert Gimó Contreras (2º B.I.)

Asesora: Profesora Silvia Franch Fernández
IES Jaume Vicens Vives. Girona.
En este trabajo se estudian y comparan los diferentes métodos conocidos para encontrar el diámetro de la umbra terrestre a partir de imágenes de la luna durante el eclipse. Tras esta comparación se emplea el método que se ha determinado más favorable para hallar el valor del diámetro de la umbra analizando imágenes del eclipse lunar del 27 de junio de 2018.
ESTUDIO DE LA VARIACIÓN DEL VALOR DE LA DIMENSIÓN FRACTAL DEPENDIENDO DE SU CONCEPTUALIZACIÓN EN CABO DE PALOS (MURCIA)

(AULA 6)
Borja González Carrasco (2º B.I.)

Asesor: Profesor Pedro Sánchez Hellín
IES Alfonso X El Sabio. Murcia.
El presente trabajo se adentrará en el concepto de dimensión de un objeto matemático a través de nociones básicas de medida y topología. El objetivo es responder empíricamente a cómo varía el valor dimensión de un mismo objeto matemático según el concepto geométrico de dimensión que se aplica. Para ello se utilizará como objeto matemático la línea de costa de Cabo de Palos (Murcia).
EILIS LACEY AND THE PATH NOT TAKEN IN BROOKLYN, BY COLM TÓIBÍN
(AULA 7)

Carla Rivas Faro (2º B.I.)

Asesora: Profesora Laura Domingo Capella

IES Lucas Mallada. Huesca.
Eilis is a young woman who leaves her small town in Ireland for Brooklyn in the early fifties. This is a research on her evolution based on the binary oppositions found in the two worlds she inhabits and how she finally embraces one as her home.
CARACTERIZACIÓN DE VARIANTES DE SIGNIFICADO DESCONOCIDO 
(AULA 8)

Pau Ginart Calafat (2º B.I.)

Asesora: Profesora Ester Martínez Sellarés

IES Moisès Broggi. Barcelona.

El estudio de mutaciones patogénicas es un campo difícil debido a la gran variedad de estas que existen, no obstante, es esencial tener una base de datos amplia donde se recopilen todas las variantes encontradas en pacientes para evitar tener que repetir los estudios hechos en las mutaciones.
ESTUDIO DE LA ESTRUCTURA SOCIAL

EN EL CUENTO DE LA CRIADA, DE Margaret atwood
(AULA 5)





Alexandra Chvedine Tapia (2º B.I.)

Asesora: Profesora Lucía González González

IES Príncipe Felipe. Madrid.
El cuento de la criada, de Margaret Atwood, al igual que otras distopías como 1984, de George Orwell, se centra en el lenguaje como medio para controlar la identidad y los pensamientos de cada persona dentro del régimen de Gilead. Durante toda la obra, se aprecian cambios en el lenguaje debido a la creación o eliminación de palabras y expresiones y a las connotaciones que adquieren estas. Además, es muy notorio el diferente uso del lenguaje entre las clases sociales dentro del sistema. Analizando esta situación, el ensayo se centra en la siguiente pregunta: ¿hasta qué punto la estructura social en esta novela está determinada por el uso del lenguaje?

ACCIÓN DE LOS ENJUAGUES BUCALES

EN LA BACTERIA STREPTOCOCCUS MUTANS 
(AULA 6)

Raquel Arancio Prieto (2º B.I.)

Asesor: Profesor Manuel Gómez Arias 

IES Lancia. León.

Se realiza el aislamiento y cultivo de Streptococcus mutans hallado en la saliva, causante de la adificación de esta y, por tanto, de la caries. Bioensayo con tres enjuagues bucales, uno común, otro anti-caires y otro de farmacia para ver los efectos de cada uno sobre esta bacteria.

ESTUDIO COMPARATIVO
DE LA ABSORCIÓN ACÚSTICA DE DIFERENTES MATERIALES 
(AULA 7)

Arnau Lleixà i D’Ambrosio (2º B.I.)

Asesor: Profesor Pere Batallé Oliveras
IES Jaume Vicens Vives. Girona.
Este trabajo estudia experimentalmente la relación que mantiene la absorción acústica de diferentes materiales con su grosor y con la frecuencia de emisión del sonido y compara los resultados obtenidos con publicaciones externas.

TROPAS ITALIANAS EN LA GUERRA CIVIL ESPAÑOLA: EL IMPACTO DEL “CORPO TRUPPE VOLONTARIE” EN LA BATALLA DE GUADALAJARA
(AULA 8)

Héctor Vázquez García (2º B.I.)

Asesora: Profesora Cristina Ayuso Gálvez

IES Rosa Chacel. Colmenar Viejo (Madrid).
En esta investigación se estudia el efecto que tuvo la presencia del “Corpo Truppe Volontarie” (CTV) en la batalla de Guadalajara en marzo de 1937. El análisis está enfocado en varios ámbitos, no solo en la reorganización militar en la batalla y en la propia contienda, sino también en el impacto de la derrota de los sublevados en el apoyo italiano: modificación organizativa en el resto del enfrentamiento, moral de las tropas, impacto social….
ANÁLISIS PUBLICITARIO: “BUENOS PRINCIPIOS” DANONE 
(AULA 5)

Estela Lima González (1º B.I.)

Asesor: Profesor Ángel Núñez Ramos

IES do Castro. Vigo (Pontevedra).
¿Publicidad? ¿Realmente es verdad todo lo que nos dice? En este trabajo se analizan las estrategias que el famoso Grupo Danone ha utilizado en uno de sus vídeos publicitarios para incitarnos a comprar su producto. Se trata de descubrir lo que su anuncio realmente nos intenta comunicar y las mentiras y los engaños a los que constantemente estamos sometidos en nuestro mundo globalizado.
INFLUENCIA DE LA DIALÉCTICA HEGELIANA EN EL PENSAMIENTO MARXISTA
(Aula 6)

Alejandro Rodríguez Martínez-Albornoz (2º B.I.)

Asesor: Profesor Antonio de los Bueis Güemes

IES Santa Clara. Santander.
A la hora de elaborar su filosofía, Marx hace uso del materialismo dialéctico, el cual, aunque negando su aspecto idealista, se apoya directamente en la dialéctica hegeliana. De esta forma queda huella de lo que dijo Hegel sobre el pensamiento marxista y es entonces el objetivo de esta investigación el de encontrar las similitudes que denoten la influencia de uno sobre otro.
LA LUCHA POLÍTICA DE LAS MUJERES A LO LARGO DE LOS AÑOS 30 
(AULA 7)

Carmen Vilanova de Diego (2º B.I.)

Asesora: Profesora Ana Ceballos Díaz
IES Real Instituto de Jovellanos. Gijón (Asturias)
En este trabajo de investigación se analiza la evolución de la lucha política de las mujeres a lo largo de los años 30. Centrado en Asturias, se estudia la influencia que tuvo la Revolución del 34.
ESTUDIO DE UNA FUNCIÓN SIN PRIMITIVA 

(AULA 8)

Francisco Unai Caja López (2º B.I.)

Asesora: Profesora Consuelo Fernández López
IES Juan de la Cierva y Codorníu. Totana (Murcia).
Esta investigación se centra en el estudio de la función “f(x)=sen(x)/x”. El principal reto supone la aproximación del área entre la función y el eje x, ya que no tiene primitiva que se pueda expresar como combinación de funciones elementales. Aunque este sea el aspecto más importante, también se estudian otros aspectos más sencillos como sus puntos singulares y de inflexión, así como su dominio y recorrido.
ETA Y LA SOCIEDAD VASCA (1975-1982) 
(AULA 5)

Andrés Arnaiz Gil (2º B.I.)
Asesora: Profesora Yolanda Sáez Lozano 
IES Cardenal López de Mendoza. Burgos.
La banda terrorista “Euskadi Ta Askatasuna” (ETA) se dedicó durante más de medio siglo a sembrar el miedo y el terror en España y, concretamente, en el País Vasco. El estudio se centra en el País Vasco, en el periodo de 1975 a 1982, en la manera que influyó en la vida diaria de los vascos, en la fractura de la sociedad, en el exilio de miles de vascos, en las respuestas dadas por los terroristas y sus víctimas, para saber si ETA influyó y cómo en la sociedad vasca.
¿SOMOS DE DONDE COMEMOS? 

(AULA 6)

Andrea Tamayo Doce (2º B.I.)

Asesora: Profesora Rosa María Rivera Martínez

IES Jorge Manrique. Palencia.
A día de hoy, la obesidad es uno de los problemas de salud más graves que se dan en el mundo entero, tanto en la población adulta como cada vez más en la población infantil. A pesar de la diversidad de dietas en diferentes países (como España, EE.UU., Finlandia, Nueva Zelanda, Reino Unido y Japón) los índices de obesidad no paran de incrementarse con el paso de los años, lo que sugiere que la globalización de los alimentos sea la principal causa. ¿Es posible que exista una misma dieta global que nos defina? 
DETERMINACIÓN DEL FOCO DE CONTAMINACIÓN DEL MAR MENOR
(AULA 7)





Antonio Egea Hernández (2º B.I.)

Asesor: Profesor Joaquín Puerta Fernández
IES Alfonso X El Sabio. Murcia.
La contaminación del Mar Menor es un problema de suma importancia, ya que, si este se eutrofiza, el nivel económico de la región puede bajar debido a la disminución del turismo en esta zona. En este trabajo se trata de determinar el foco de contaminación del Mar Menor para parar este vertido de contaminantes y evitar que este ecosistema único que es nuestra laguna desaparezca.
EVALUACIÓN DEL ÉXITO DE LA ESTRATEGIA DE  INTERNACIONALIZACIÓN

EN CHINA A TRAVÉS DE UNA “JOINT VENTURE”

(AULA 8)

Adrián Muñoz Trócoli (2º B.I.)

Asesor: Profesor Eduardo Marsó Ovejas
IES Lucas Mallada. Huesca.
El mercado chino es uno de los mercados tendenciales más potentes desde su apertura al exterior debido a su gran cantidad de habitantes. Sin embargo, para una empresa extranjera es tarea casi imposible introducirse en China sin un socio local. Por ello, la “Joint Venture” es una opción muy interesante. Grupo Tatoma, en su proceso de internacionalización, la eligió con este fin. El trabajo evalúa si esta decisión con una perspectiva de seis años tras la creación de la empresa, ha sido la correcta y si ha sido positiva para el cumplimiento del plan estratégico de Grupo Tatoma y para su crecimiento.
DEFINIENDO UN MODELO DE INVESTIGACIÓN PARA ESTUDIAR

LA LEUCEMIA MIELOIDE AGUDA 
(AULA 5)

Mariona Jaramillo Civill (2º B.I.)

Asesora: Profesora Marta Salavedra Carandell

IES Jaume Vicens Vives. Girona.
El objetivo del trabajo es establecer un modelo para estudiar la leucemia mieloide aguda. De esta forma, se podrá llevar a cabo una investigación ordenada y fiable que consista en determinar el efecto que tiene el gen GTSF1 en esta enfermedad.
LA DIÁSPORA COMO AGENTE DE CAMBIO POLÍTICO:

EL EFECTO DE LAS MIGRACIONES EXTERIORES SOBRE LAS REIVINDICACIONES POLÍTICAS NACIONALES EN RUMANÍA

(AULA 6)

Roxana Mihaela Neagoe (2º B.I.)

Asesor: Profesor Joaquín Herrero Lorente
IES Rosa Chacel. Colmenar Viejo (Madrid).
Este estudio analiza el papel de los emigrantes como agentes de cambio y evolución política en Rumanía, un país en el que la interacción entre Estado y diáspora está en continua modificación como resultado de las reivindicaciones de los 3.6 millones de ciudadanos que lo han abandonado hasta la fecha, algo más de un cuarto de la población activa total.
DE LO TRADICIONAL AL LABORATORIO. 
UN ESTUDIO DEL TRATAMIENTO DEL CAQUI “ROJO BRILLANTE” 
(AULA 7)

Sofía Llácer Caro (2º B.I.)

Asesora: Profesora Rosa Monserrat Jover

IES Pere Boïl. Manises (Valencia).
Mi familia es originaria de un pequeño pueblo de la huerta valenciana y se ha dedicado tradicionalmente a la actividad agrícola. Uno de los frutos que cultivamos es el caqui “rojo brillante”. Este fruto no puede ser consumido directamente después de ser cogido del árbol, ya que resulta sumamente astringente al gusto. Por ello, mi familia lo somete a un tratamiento mediante el uso de un pequeño vaso de alcohol en un recipiente cerrado.
Esta investigación pretende indagar en las razones químicas de este hecho y en la posible optimización de un método tradicional de tratamiento del caqui “rojo brillante”

IBSEN/GARCÍA LORCA:

DOS PERSPECTIVAS SOBRE EL MACHISMO EN LITERATURA 
(AULA 8)

Carmen Méndez García (2º B.I.)

Asesor: Profesor Juan Francisco Otálora Tudela

IES Juan de la Cierva y Codorníu.Totana (Murcia)
¿Es la literatura espejo de la sociedad en la que se produce? ¿En qué medida el país, su cultura y la época condicionan las manifestaciones machistas en una sociedad? A través de un análisis comparativo de Casa de muñecas de H. Ibsen y La casa de Bernarda alba de García Lorca respondemos a estas cuestiones y descubrimos la actualidad, la vigencia y el carácter transcultural de la violencia de género.
¿QUÉ PAPEL JUGÓ EL CONTEXTO SOCIOCULTURAL

DEL VIGO DE LOS AÑOS 80 EN EL DESARROLLO DE LA “MOVIDA VIGUESA”? 

(AULA 5)

Teresa López Franco (2º B.I.)

Asesora: Profesora Lucía López Bejo

IES do Castro. Vigo (Pontevedra).
La “Movida viguesa” fue un movimiento musical y social que se desarrolló en Vigo en los años 80, una época de cambio determinada por la transición política a la democracia, la reconversión del sector naval vigués fruto de la crisis económica y un clima de cambio social hacia una mentalidad más abierta y tolerante. En este trabajo se estudia cómo afectaron estos factores al nacimiento de este movimiento cultural.
ANÁLISIS DEL EFECTO DE LA RUGOSIDAD DEL VIDRIO

EN EL ÁNGULO DE CONTACTO DE UNA GOTA DE AGUA
(AULA 6)

Laia Castella Úbeda (2º B.I.)

Asesor: Profesor José María Gómez Olleta

IES Príncipe Felipe. Madrid.
¿Cómo se consiguen mantener limpias las ventanas de un rascacielos? ¿Cómo se evita que los cristales de las gafas se empañen de vaho? Esta investigación se inspira en el efecto loto presente en la naturaleza para analizar cómo las variaciones en la rugosidad del vidrio afectan a las propiedades hidrofóbicas del material (el ángulo de contacto de una gota de agua). Para llevar a cabo dicho análisis y variar la rugosidad, se evaporarán distintos tipos y cantidades de metal sobre el vidrio y se oxidarán a distintas temperaturas las muestras obtenidas.

ANÁLISIS DE LAS CAUSAS DE LA LOCURA DE BLANCHE

EN EL DRAMA UN TRANVÍA LLAMADO DESEO

(AULA 7)

Rodrigo Álvarez Lucendo (2º B.I.)

Asesora: Profesora Yolanda Fernández Almela
IES Maestro Matías Bravo. Valdemoro (Madrid).

Este ensayo analiza cómo en la obra Un tranvía llamado deseo, de Tennessee Williams, la protagonista Blanche se entrega finalmente a su mundo ficticio de locura, motivada por el ambiente violento y de represión, repleto de recuerdos dolorosos. Las consecuencias devastadoras de su sexualidad, la revelación de las falsas apariencias y la incapacidad para asumir sus problemas la encierran en su mundo particular

¡OPTIMIZA TU ENTORNO GRÁFICO EN LINUX!

(AULA 8)

Alejandro González Cantón (2º B.I.)

Asesor: Profesor José Luis Anta González

IES Lancia. León.

Los entornos de escritorio (DE) son una herramienta que permite al usuario interactuar gráficamente con el ordenador y ocasiona una pérdida de rendimiento en este debido al procesamiento de esta interfaz gráfica, por lo que se va a estudiar cuáles de los entornos más comunes en Linux consumen menos recursos, como memoria o ciclos en la CPU y cómo influye esto en el rendimiento y la estabilidad de una tarea en el ordenador.
PROPIEDAD ALELOPÁTICA DEL EUCALYPTUS GLOBULUS Y SU APLICACIÓN COMO HERBICIDA NATURAL
(AULA 5)

Miguel Corugedo Alonso (2º B.I.)

Asesora: Profesora Rosa Emilia Álvarez Álvarez

IES Real Instituto de Jovellanos. Gijón (Asturias).

 En las últimas décadas, muchas empresas agrarias han empleado herbicidas químicos para el control de malezas, que repercuten negativamente en el medio ambiente y la salud humana. La solución que se propone es el fundamento de este estudio, basado en el efecto alelopático del Eucalyptus globulus sobre la germinación de la Urtica dioica L. y Rubus ulmifolius para su aplicación en los ecosistemas agrarios, empleándose como un herbicida natural mediante un control más ecológico. 
 ENTRE LA CIENCIA Y LA FICCIÓN: LA ISLA DEL DR. MOREAU DE H.G. WELLS Y LA INVENCIÓN DE MOREL DE ADOLFO BIOY CASARES
(AULA 6)

Óscar Álvarez Reus (2º B.I.)

Asesor: Profesor David Arnaiz Pérez

Institut Moisès Broggi. Barcelona.

La ciencia y la literatura tienen, en ocasiones y desde hace más de un siglo, una relación muy cercana. La isla del Dr. Moreau y La invención de Morel son claros ejemplos de esta relación, al ser obras en las que las innovaciones científicas son el centro de la narración. El análisis comparativo de las obras de H.G. Wells y Adolfo Bioy Casares permite la reflexión, a través de los personajes y sus conflictos, sobre temas tan diversos como los límites de la investigación científica, la humanidad, la realidad que nos rodea o el futuro de la literatura.

ÁCIDOS GRASOS TRANS

(AULA 7)

Ismael Manzanares García (2º B.I.)

Asesor: Profesor José Manuel Villalba Montoya

IES Bachiller Sabuco. Albacete.

El trabajo versa sobre una explicación de qué son, cómo se producen y qué efectos tienen los ácidos grasos trans, además de ver su cantidad en mantequillas y margarinas y explicar qué efecto tiene en la salud su consumo en exceso.

ESTUDIO DE LA INFLUENCIA DE DISTINTAS LONGITUDES DE ONDA

EN LA VARIACIÓN DE CO2 PRODUCIDO POR LA HIERBABUENA

(AULA 8)

Celia Almellones Iglesias (2º B.I.)

Asesor: Profesor Carlos José Martín Blanco

IES Maestro Matías Bravo. Valdemoro (Madrid).

El objetivo de nuestro trabajo es determinar el grado de influencia que tienen distintas longitudes de onda en el balance de producción de CO2 por la hierbabuena (Mentha spicata). Hemos tenido en cuenta los estudios previos para diseñar la metodología de nuestra investigación. Analizamos los obstáculos encontrados y, finalmente, la discusión de resultados., apoyados en la bibliografía previamente trabajada.

LOS ESTEREOTIPOS MASCULINOS Y FEMENINOS

EN ENTRE VISILLOS, DE CARMEN MARTÍN GAITE

(AULA 5)

María Sicilia Prieto (2º B.I.)

Asesora: Profesora Pilar Gil Aís

IES Cardenal López de Mendoza. Burgos.

Carmen Martín Gaite es la escritora de la novela Entre visillos, en la cual nos presenta, a través de los personajes, una sociedad caracterizada por unos estereotipos masculinos y femeninos. Esta situación es la que me ha hecho plantearme la siguiente pregunta: ¿hasta qué punto responden los personajes de esta novela a esos patrones fijados por la sociedad de la época?

ESTUDIO DE LA DIVISIBILIDAD MEDIANTE CONGRUENCIAS

(AULA 6)

Edgar Monteagudo Soler (2º B.I.)

Asesora: Profesora Inés Fernández Merino

IES Lucas Mallada. Huesca.

El trabajo muestra un método matemático basado en congruencias para hallar criterios de divisibilidad de distintos números. De este modo se deducen criterios conocidos, como el del 3 o el del 11, y se investigan más criterios para números menos conocidos. También se busca si existe relación entre los criterios de divisibilidad de un mismo número expresado en distintas bases de numeración.

¿EN QUÉ MEDIDA AFECTA LA FILOSOFÍA DE NIETZSCHE

EL PENSAMIENTO ACTUAL?
(AULA 7)

Samuel del Olmo Blanco (2º B.I.)

Asesor: Profesor Antonio de los Bueis Güemes

IES Santa Clara. Santander.

En este estudio se analizan las posibles influencias que recibe la filosofía contemporánea del filósofo y poeta alemán Friedrich Nietzsche. Se comienza con una visión objetiva y resumida de las partes esenciales de su filosofía para después analizar si las influencias de la misma se pueden percibir en la sociedad actual.
LAS GOLOSINAS VEGANAS

COMO ALTERNATIVA A LAS GOLOSINAS TRADICIONALES
(AULA 8)

Ana Li (2º B.I.)

Asesora: Profesora Amparo Abellaneda Abellaneda

IES Juan de la Cierva y Codorníu.Totana (Murcia).

Se ha realizado un estudio sobre la cantidad de ácido cítrico que contienen diversas golosinas veganas y tradicionales a través de una valoración ácido-base, además de un análisis de la concentración de azúcar mediante la determinación de grados Brix. El fin de esta investigación ha sido el de establecer una comparación entre las golosinas veganas y las tradicionales y valorar si las golosinas veganas podrían ser una buena alternativa.
[32 ponencias]
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------

(PAUSA-CAFÉ)

EFECTO DEL ÁCIDO GIBERÍLICO EN EL TALLO APICAL DE LAS SEMILLAS 
(AULA 6)

Celia Albasini Cantero (2º B.I.)
Asesor: Profesor Antonio Cascales Hernández
IES Alfonso X El Sabio. Murcia.

Se estudia el crecimiento del tallo apical de las semillas en las diferentes disoluciones de hormonas vegetales que inhiben o incrementan el crecimiento.
MAQUINARIA Y ALIENACIÓN EN LA SOCIEDAD ACTUAL

(AULA 7) 

Lucía Arancio Prieto (2º B.I.)

Asesora: Profesora Iratxe Romillo García

IES Lancia. León.
Investigación sobre cómo la alienación del trabajador, en su comprensión marxista, puede haber cambiado o incrementado en la sociedad actual debido al desarrollo de la maquinaria, analizando un proceso productivo concreto bajo distintas perspectivas.
DEL LUMEN AL VATIO 
(APROVECHAMIENTO DE LA ENERGÍA LUMINOSA)

(AULA 8)
José Igancio Navarro Martinelli (2º B.I.)

Asesor: Profesor Antonio Pérez Vicente

IES Maestro Matías Bravo. Valdemoro (Madrid).

La luz es un tipo de radiación electromagnética que implica transporte de energía, que se puede aprovechar gracias a las células fotovoltaicas, cuyo uso se basa en la aplicación de materiales semiconductores para obtener electricidad. Cualquier bombilla convencional funciona como una fuente de luz, por lo que conociendo su flujo (medido en lúmenes) y la potencia generada por la placa (medida en vatios) se puede conocer el rendimiento de ésta.
Estudio de la “CRIPTOGRAFÍA DE CURVA ELÍPTICA”,

MODELO DE ENCRIPTACIÓN USADO POR EL BITCOIN

(AULA 6)

Roberto García Alvira (2º B.I.)

Asesora: Profesora Inés Fernández Merino

IES Lucas Mallada. Huesca.

Este trabajo busca analizar las bases de la “Criptografía de curva elíptica”, un método de encriptación reciente e innovador, que permite realizar transacciones de una manera más eficaz y sencilla que otros modelos. Este tipo de encriptación está basado en las curvas elípticas, funciones con unas características geométricas especiales, que permiten la codificación de los puntos de dicha curva. El estudio se basa en analizar y explicar las propiedades de las curvas elípticas, para después ponerlas en práctica realizando la encriptación y desencriptación de un mensaje enviado por mí mismo, para así demostrar la funcionalidad de este sistema en el uso de criptomonedas.
ESTUDIO CRÍTICO DE LA DEFINICIÓN DE PUNTO DE INFLEXIÓN
 (AULA 7)

Claudia Sagredo Carrasco (2º B.I.)

Asesor: Profesor Honorífico Constantino de la Fuente Martínez
IES Cardenal López de Mendoza. Burgos.
Existe una falta de rigor en bastantes definiciones de punto de inflexión, por ello, en esta investigación se pretende conseguir una definición precisa que describa este concepto matemático. Se han seleccionado diversas fuentes donde se aportan diferentes definiciones para este concepto. Se ha realizado un estudio de las mismas, donde se han hecho implícitas sus imprecisiones mediante la utilización de contraejemplos. Finalmente, se ha propuesto una definición propia que describa con precisión el concepto de punto de inflexión.
¿TENEMOS MOTIVOS PARA SER OPTIMISTAS? 
 (AULA 8)

Alicia Palacio Solórzano (2º B.I.)

Asesora: Profesora Mª Jesús Temprano Marañón
IES Santa Clara. Santander. Cantabria.
Se analizan los argumentos que aportan divulgadores filosóficos a favor y en contra del optimismo acerca del futuro de la humanidad y se valoran sus puntos fuertes y débiles. En concreto se tomarán las obras de Yuval Noah Harari y Steven Pinker Homo Deus y En defensa de la Ilustración; por la razón, la ciencia, el humanismo y los progresos, respectivamente, teniendo en cuenta sus argumentos propios y los de sus correspondientes críticas.
ANÁLISIS FÍLMICO DE UN CAPÍTULO DE LA SERIE BREAKING BAD 

(AULA 6)
Daniel Iglesias González (1º B.I.) 

Asesor: Profesor Ángel Núñez Ramos

IES do Castro. Vigo (Pontevedra).
La popularidad de la serie televisiva Breaking Bad se debe en parte a su historia, en la que está genialmente entrelazada la trama; a sus personajes; profundos y complejos; a sus diálogos realistas e inmersivos y a sus impresionantes localizaciones. Pero uno de los factores más notables de esta serie es la narrativa visual: todo lo que se hace durante el rodaje tiene como fin servir de soporte y refuerzo a la narración genial de los hechos. La intención de este trabajo es indagar cómo las diferentes técnicas cinematográficas influyen en la plasmación verosímil y eficaz de la historia.
DETERMINACIÓN DE FILOGENIA DE HOMINIDAE

(AULA 7)
Andrea Rico Montaña (2º B.I.)

Asesor: Profesor Javier Sánchez-Ballesteros Vega
IES Príncipe Felipe. Madrid.
Debido al desarrollo de la filogenia molecular, se aceptó la gran relación entre el género Homo y los grandes simios, acercándonos así a la respuesta de la pregunta ¿de dónde venimos? En el siguiente trabajo se presentará un método que determine las relaciones filogenéticas de los géneros pertenecientes a la familia de Homínidos u Hominidae: Homo (Humano), Pan (Chimpancé), Pongo (Orangután) y Gorilla (Gorila). Se recurrirá al alineamiento de genes altamente conservados y la elaboración de árboles filogenéticos mediante diferentes modelos bioinformáticos de interferencia filogenética.

ESTUDIO SOBRE EL CONTROL BIOLÓGICO DE PLAGAS DE PULGÓN

CON LA INTRODUCCIÓN DE MARQUITAS

ADALIA BIPUNCTATA Y COCCINELLA SEPTEMPUNCTATA
(AULA 8)

Núria Velasco Falguera (2º B.I.)

Asesora: Profesora Isabel Piera Carreras

IES Jaume Vicens Vives. Girona.
Esta investigación tiene por objetivo estudiar la viabilidad de un método biológico de control de plagas que tenga un efecto inmediato y que, a la vez, sea respetuoso con el medio ambiente. Para ello, se ha realizado un diseño experimental en el que se ha introducido mariquitas de dos especies distintas en plantas infectadas con pulgón. De este modo, he estudiado la variación del número de pulgones en función del tiempo en cada una de las especies.
DIBUJANDO LUZ: DETERMINACIÓN DE LAS CARACTERÍSTICAS ORBITALES DE UNA ESTRELLA ESPECTROSCÓPICA BINARIA
 (AULA 6)

Pablo Drake Hernández (2º B.I.)

Asesor: Profesor Alberto Aldea García 
IES Rosa Chacel. Colmenar Viejo (Madrid).
A partir de los datos lumínicos de un punto del firmamento nocturno en forma de espectros, deduciremos que nos encontramos ante una pareja de estrellas binarias espectroscópicas. Posteriormente, investigaremos distintos elementos de la pareja estelar a partir del estudio de sus velocidades radiales y la inclinación del plano orbital. Finalmente, buscaremos los lugares donde podría haber vida en torno a estas estrellas.
LA EVOLUCIÓN DEL MITO DE LA BELLA DURMIENTE
 A TRAVÉS DE LA LITERATURA

(AULA 7)

Olga Chichas Balsera (2º B.I.)

Asesor: Profesor Francisco Corrales Fernández de la Puebla

IES Real Instituto de Jovellanos. Gijón (Asturias).

La literatura infantil ha cambiado a lo largo de la historia. Siglo tras siglo ha evolucionado y con ella la técnica y los estilos literarios. Este cambio está patente en la literatura infantil y, sobre todo, en las diferentes versiones de la Bella durmiente publicadas a partir del siglo XVII. Se analizan estos cambios, cómo se produjeron y cómo afectan a dicha historia. 
APLICACIÓN DE LAS ECUACIONES DIFERENCIALES 

EN MODELOS MATEMÁTICOS DE CRECIMIENTO DE POBLACIONES 
(AULA 8)

Santiago Méndez García (2º B.I.)

Asesora: Profesora Consuelo Fernández López
IES Juan de la Cierva y Codorníu. Totana (Murcia).

El crecimiento de poblaciones puede ser explicado mediante modelos matemáticos elaborados mediante herramientas como las ecuaciones diferenciales que permiten relacionar la función del número de individuos con su derivada. En este trabajo, se estudiarán estos modelos y se aplicarán al estudio de poblaciones concretas, ajustando funciones de número de individuos en función del tiempo a partir de datos de estudios.
¿ESTUVO LA HUMANIDAD AL BORDE DE LA III GUERRA MUNDIAL?
 (AULA 6)

Yaiza Ramos Gómez (2º B.I.)

Asesora: Profesora Carolina Madrigal Varona

IES Jorge Manrique. Palencia.
Octubre de 1962, comienzan una serie de tensiones entre Estados Unidos y la Unión Soviética dando lugar a una situación en la que la humanidad estaba amenazada por armas nucleares. Quizás tan solo eran estrategias para intimidar al oponente, es posible que los líderes de las superpotencias tampoco estuvieran dispuestos a lanzar estos misiles… Además, la sociedad, después de la II Guerra Mundial, no estaba dispuesta a pasar por otra guerra de tal escala y los mandos del ejército y otros altos cargos influían también en las decisiones gubernamentales. Por lo tanto, ¿fue tan alto el riesgo que corrió el mundo como nos han mostrado a posteriori?
“PERO QUÉ ME ESTÁS CONTANDO”. UN ANÁLISIS PRAGMÁTICO

DE DISCURSOS VIRALES DE ADOLESCENTES

Y SU REPERCUSIÓN INTERNACIONAL

(AULA 7)

Berta Jiménez Santos (2º B .I.)

Asesor: Profesor Felipe Perucho González

IES Rosa Chacel. Colmenar Viejo (Madrid).

El desfile “March for our lives” de 2018, la asamblea de Naciones Unidas que escuchó a Malala Yousafzai en 2013, la sesión plenaria del Senado argentino que fue testigo de las palabras de Milagros Peñalba el pasado julio… Todos estos eventos tienen algo en común: los discursos que las jóvenes generaciones consiguen viralizar a lo largo y ancho del planeta. Con el siguiente trabajo se pretende analizar qué factores pragmáticos consiguen que dichos discursos sean tan atrayentes.
THE ELEMENTS OF MYSTERY FOUND IN AGATHA CHRISTIE’S
THE MURDER OF ROGER ACKROYD 
(AULA 8)

Núria Paisano Cabrera (2º B.I.)

Asesora: Profesora Anna Díaz Albors

IES Moisès Broggi. Barcelona.
As well as in most of Agatha Christie’s novels, The Murder of Roger Ackroyd includes many elements that create an atmosphere of mystery throughout the book that seek both to help and mislead the reader while going through the novel. The essay will describe which these elements are and their function in the story.
¿CÓMO INFLUYEN EL CATALIZADOR Y LAS CONDICIONES DE REACCIÓN

EN LA ESTERIFICACIÓN DEL ÁCIDO SALICÍLICO Y ANHÍDRIDO ACÉTICO

PARA LA OBTENCIÓN DE ÁCIDO ACETIL-SALICÍLICO? 
(AULA 6)

Marcos Zubimendi Montero (2º B.I.)

Asesor: Profesor Jesús López Cantarero
IES Príncipe Felipe. Madrid.
Estudio de la influencia de las condiciones del catalizador y las condiciones de reacción en la esterificación del ácido salicílico y anhídrido acético para la obtención del ácido acetil-salicílico. Se han estudiado distintos tipos de catalizadores: ácidos de Brönsted (H2SO4, H3PO4), ácidos de Lewis (ALCL3, MgBr2) y bases de Brönsted (CaCO3) y bases de Lewis (AMAP). Entre las condiciones de reacción, se emplearán diferentes disolventes, distintas temperatura y el uso de microondas (química verde). Dicha influencia de los catalizadores se evaluó con varios parámetros, concretamente, rendimientos, cromatografía en capa fina y puntos de fusión.
ESTUDIO DEL CONTENIDO HÍDRICO DE LA ESPECIE MALUS PUMILA 
(AULA 7)

Guiomar Mora Ramos (2º B.I.)

Asesor: Profesor  Carlos José Martín Blanco
IES Maestro Matías Bravo. Valdemoro (Madrid).
Los seres vivos nos diferenciamos por distintas características, entre ellas está el porcentaje de agua en nuestro cuerpo. Las manzanas tienen un 84’8% de agua en ellas. En esta investigación comparamos el porcentaje hídrico de la manzana Fuji y la manzana Reineta por medio de deshidratación por flujo de aire caliente (DAC) y comparando los valores obtenidos con datos de varias sedes de la composición de alimentos.
NACIONALISMO VERSUS PATRIOTISMO CONSTITUCIONAL 
 (AULA 8)

Juan Elio Bombín Tudanca (2º B.I.)

Asesor: Profesor Marcial izquierdo Juárez  
IES Cardenal López de Mendoza. Burgos.
Esta investigación tiene como propósito analizar y determinar el carácter antidemocrático de los nacionalismos para sustituirlos por una alternativa democrática: el Patriotismo constitucional. Para comenzar se desarrollarán las ideas de Nacionalismo y Patriotismo constitucional. A continuación serán comparadas en una tabla. Para finalizar, se expondrá la sustitución del nacionalismo por el Patriotismo constitucional, con sus posibles dificultades.
[18 ponencias]
(TARDE DEL SÁBADO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
EL SONIDO DE LA GUERRA EN LA ANTIGUA ROMA: 

PROYECTILES SILBADORES 
(AULA 6)

Andrés Santos Castillo (2º B.I.)
Asesor: Profesor Roberto de la Fuente Álvarez 
IES Lancia. León. 
En esta investigación se estudia el sonido que emiten unos proyectiles romanos encontrados en la colina de Burnswark, donde se produjo un asedio en el año 140 dC. Estos proyectiles tenían un orificio que los hacía silbar. El sonido se estudia mediante la construcción de modelos, variando ciertas propiedades y analizando su espectro de frecuencias.
LA FALTA DE VOLUNTAD A LO LARGO DEL TIEMPO

EN HISTORIA DE UNA ESCALERA 
 (AULA 7)

Domingo Méndez García (2º B.I.)

Asesor: Profesor Jesús Montoya Juárez
IES Juan de la Cierva y Codorníu. Totana (Murcia).

En Historia de una escalera, de Antonio Buero Vallejo, vemos cómo los distintos vecinos (con sus aspiraciones, amores…) durante 30 años siguen con desidia su desdichado destino, cruzando la escalera a la que parecen atados. Se investiga sobre esta falta de voluntad continuada (cómo y con qué propósitos se presenta). Mediante una forma cuidada y un profundo contenido se aborda la cuestión y se van sugiriendo reflexiones y críticas sociales y humanas que implican al público, en un drama fuera de lo convencional.
ESTUDIO DEL ROL DE LA PROTEÍNA HOG1 EN EL CONTROL TRANSCRIPCIONAL COMO RESPUESTA AL ESTRÉS OSMÓTICO
(AULA 8)

Anna Riu Lozano (2º B.I.)

Asesora: Profesora Ester Martínez Sellarés
Institut Moisès Broggi. Barcelona.
Cuando la levadura de cerveza (Saccharomyces cerevisiae) se encuentra en una situación de osmolaridad elevada, la proteína Hog1 inicia y regula la respuesta adaptativa, necesaria para evitar la muerte celular. Mediante la investigación teórica y experimental, este trabajo estudia el rol de Hog1 en uno de los mecanismos de adaptación, el control transcripcional. 
LA FANTASÍA DE JULIO CORTÁZAR 
(AULA 6)

Néstor Rivero González (2º B.I.)

Asesor: Profesor Alejandro Fernández González

IES Santa Clara. Santander.

El objetivo de este trabajo es discutir los métodos y recursos de los que el autor argentino Julio Cortázar se vale para conseguir la fantasía en dos de sus relatos cortos: Continuidad de los parques y Casa tomada. Tras relacionar el concepto de fantasía del propio escritor con el de otros autores y críticos versados y, a través del análisis de estos dos relatos, se abstraerán y estudiarán los recursos y las características que intervienen en el ambiente fantástico de la literatura de Cortázar.
LA IMAGINACIÓN: UN NUEVO PASO HACIA EL “SUPERHOMBRE” 

 (AULA 7)

Marta Varela Quinteiro (2º B.I.)

Asesora: Profesora Yolanda Fernández Almela

IES Maestro Matías Bravo. Valdemoro (Madrid).

La historia interminable, obra del escritor alemán Michael Ende, propone la imaginación como vía primordial para incentivar el potencial creador del ser humano. Las circunstancias que suceden al protagonista y su transcurrir a lo largo de la obra le convertirán, finalmente, en un nuevo Bastian, un nuevo “superhombre” nietzscheano.
ALICE ADVENTURES IN WONDERLAND
 AS A REFLEXION OF THE VICTORIAN SOCIETY 
 (AULA 8)

Ada Mesa Prado (2º B.I.)

Asesora: Profesora Susana Bayón González 
IES Real Instituto de Jovellanos. Gijón (Asturias).

El trabajo se desarrolla a partir de una hipótesis: Alicia en el país de las maravillas  es tanto un reflejo como una crítica a la sociedad inglesa en el reinado de la reina Victoria. Su autor, Lewis Carrol, representa a la Reina en la figura de la “Reina de Corazones”. Mediante el análisis de ciertos capítulos de la novela, se apoya o se rechaza la hipótesis inicial.
¿CUÁLES FUERON LAS MOTIVACIONES POR LAS QUE EL EMPERADOR DE JAPÓN, HIROHITO, QUEDÓ EXCULPADO DE RESPONSABILIDADES

POR LA PARTICIPACIÓN DE JAPÓN EN LA SEGUNDA GUERRA MUNDIAL? (AULA 6)
Carmen Albasini Cantero (2º B.I.)

Asesor: Profesor Diego Reina Almagro
IES Alfonso X El Sabio. Murcia.

Mi ponencia trata sobre por qué quedó exculpado el emperador nipón Hirohito de responsabilidades tras la participación japonesa en la Guerra del Pacífico. Para ello, se analizarán los perfiles de los líderes que gobernaban durante la II Guerra Mundial, el contexto social y político de Japón en ese momento, las tradiciones y costumbres niponas, el ataque aéreo a Pearl Harbour y, por último, las especiales relaciones que mantenía ese país con Estados Unidos.
EVOLUCIÓN DE LA CONCENTRACIÓN DE LOS DISTINTOS PIGMENTOS FOTOSINTÉTICOS EN HOJAS DE ACER SACCHARINUM DESDE LA MADURACIÓN HASTA LA SENECTUD DE LA HOJA 
 (AULA 7)

Jaime Mur Campo (2º B.I.)

Asesora: Profesora Blanca Fontana Elboj

IES Lucas Mallada. Huesca.
Esta investigación se basa en el estudio de la presencia de los distintos pigmentos fotosintéticos existentes en las hojas de Acer saccharinum en un periodo de tiempo de cinco meses, que abarca desde agosto hasta diciembre, los cuales dan a las hojas las diversas tonalidades que adquiere. Mediante el uso de técnicas colorimétricas con un espectrofotómetro y el uso de cromatografías se estudiará la evolución de la presencia de los pigmentos fotosintéticos (clorofilas, xantofilas, carotenos y antocianinas) desde la hoja adulta hasta su senescencia.
¿CUÁL ES LA MEJOR APROXIMACIÓN GRÁFICA DE π?

(AULA 8)

Ángel García Pérez (2º B.I.)

Asesor: Profesor José Manuel Villalba Montoya  
IES Bachiller Sabuco. Albacete.
El propósito de este trabajo es la determinación del mejor método gráfico para la obtención del número π. Para ello, se calculará matemáticamente el valor de π tomando como punto de partida diferentes métodos de rectificación de circunferencias. La determinación del error relativo de π con los 10 primeros dígitos permite evaluar los diferentes métodos empleados.
LA MUJER CIENTÍFICA Y LOS ROLES DE GÉNERO 
(AULA 6)
Marina Martínez Arana (2º B.I.)

Asesor: Profesor Juan Carlos Bravo Salvador 
IES Jorge Manrique. Palencia.
Este trabajo evalúa en qué medida los roles de género presentes en la sociedad actual pueden afectar a la participación de las mujeres en los estudios universitarios y profesiones científico-tecnológicas. Se realiza un estudio de hasta qué punto influye la falsa creencia de que los hombres son mejores que las mujeres en las ciencias en la propia autopercepción de las mujeres hacia sí mismas. Asimismo, se estudia la influencia que estos roles poseen en el bajo reconocimiento del trabajo e investigaciones científicas de las mujeres y la falta de representación femenina en la ciencia.
LITERATURE DISPLAYED IN REALITY: 1984 VS DONALD TRUMP 
 (AULA 7)

Silvia Márquez Thibaut (2º B.I.)

Asesora: Profesora Elisa Álvarez Agüero
IES Pere Boïl. Manises (Valencia).
Nowadays plenty of newspapers tend to use the comparison of “Big Brother’s” actions to talk about Donald Trump, so I decided to explore in what extent the analogy is fulfilled. Therefore, the aim of this essay is to examine the similitudes between the regime described in George Orwell’s dystopian novel 1984 and Donald Trump’s administration procedures. The study will address the identification of the enemy, the use of statistics for propaganda, the manipulation of the news, the use of fear, the rewriting of history and the implementation of inhuman policies.
LA SÁTIRA CRÍTICA E ICONOCLASTA DE JAVIER KRAHE 
(AULA 8)

Sara Buceta Díaz (2º B.I.)

Asesor: Profesor Ángel Núñez Ramos

IES Do Castro. Vigo (Pontevedra).
Se analizan los rasgos más destacados de la producción del cantautor Javier Krahe, entre ellos, su carácter crítico e iconoclasta, la ironía y el humor presentes en sus letras y las técnicas y recursos más sobresalientes de los que se sirve en sus canciones. 
LA RESOLUCIÓN DEL PROBLEMA DE LA TANGENTE EN LOS ALBORES DEL CÁLCULO INFINITESIMAL 
 (AULA 6)
Eliana Orizales Breijo (2º B.I.)
Asesor: Profesor Honorífico Constantino de la Fuente Martínez 

IES Cardenal López de Mendoza. Burgos.
El descubrimiento del “Cálculo infinitesimal” nos permite calcular la recta tangente a una curva en uno de sus puntos, pero ¿cómo se resolvía este problema anteriormente? En esta investigación se muestran dos métodos algebraicos precursores para el cálculo de la recta tangente: el “Método del Círculo” de Descartes y el “Método de la Adigualdad” de Fermat. También se presenta la “Regla” de Hudde que hace operativo el método de Descartes y se muestra la aplicación del método de cálculo de máximos y mínimos de Fermat a la obtención de la recta tangente, que es considerado el precursor del “Cálculo infinitesimal”.
SIN NOMBRE Y SIN SOMBRERO:

LAS MUJERES OLVIDADAS DE LA GENERACIÓN DEL 27 
 (AULA 7)

Irene Cañizares García (2º B.I.)

Asesor: Profesor Carlos Arrieta Antón 
IES Rosa Chacel. Colmenar Viejo (Madrid).
Se realiza un estudio de los factores sociales y los factores literarios de la Generación del 27, tratando como conjunto a hombres y como otro separado, a las mujeres. Se analiza tanto su evolución poética como la evolución social de la época (desde los años 20 hasta el fin de la Guerra Civil) con el propósito de entender por qué a ellas no las estudiamos.
CONFLICTO IDENTITARIO EN LA CARNE DE RENÉ DE VIRGILIO PIÑERA:
RUPTURA Y DIFERENCIA

 (AULA 8)
Gregorio Juan García Fernández (2º B.I.)

Asesora: Profesora Mª Dolores Romero Carbonell
IES Alfonso X El Sabio. Murcia.
Investigación literaria de la novela La carne de René (1952), del escritor cubano Virgilio Piñera. El propósito de la misma es determinar en qué medida se ha construido el personaje de René utilizando como recurso principal la contraposición de este con su entorno, evidenciando de esta manera el sinsentido de la vida y la idea de la soledad humana dentro de una sociedad enajenada y violenta
SHERLOCK HOLMES AND ASPERGER’S SYNDROME:

THE REAL MENTAL ANALYSIS OF A FICTIONAL CHARACTER
 (AULA 6)

Laura Solé Domènech (2º B.I.)

Asesora: Profesora Montserrat Saqués Castells

IES Jaume Vicens Vives. Girona.
The main aim of this essay is to study the characteristics that the fictional character Sherlock Holmes shares with patients who have Asperger’s Syndrome. With this purpose, I have studied the symptoms of this disorder and compared them to the character’s main features, which I extracted from the novel A Study In Scarlet by Sir Arthur Conan Doyle.

¿EXISTE UNA RELACIÓN ENTRE LA DIMENSIÓN TOPOLÓGICA Y LA DIMENSIÓN FRACTAL EN FAMILIAS DE FRACTALES? 
(AULA 7)
Alicia Martín Rodríguez (2º B.I)

Asesor: Profesor Ángel Meriel Díaz

IES Príncipe Felipe. Madrid.
Lo sorprendente de los fractales es que su complejidad estructural nace de la aplicación de algoritmos sencillos repetidos infinitamente. Si usamos los mismos algoritmos aplicados a distintas dimensiones obtenemos fractales similares cada uno en una dimensión distinta, lo que nos da lugar a familias fractales. En el trabajo se estudia la generación de estas familias de fractales, así como el cálculo de su dimensión fractal y la relación que se establece entre esta y la dimensión topológica de la figura.

LA VOZ FEMENINA EN LA CONTADORA DE PELÍCULAS 
(AULA 8)
Celia Ordóñez Patallo (2º B.I.)
Asesora: Profesora Carmela Domínguez Cuesta

IES Real Instituto de Jovellanos. Gijón (Asturias).
Se analiza la importancia de la voz narrativa femenina en la crítica social realiza en la contadora de películas, de Hernán Rivera Letelier, centrándose en las desigualdades de género en las salitreras de Chile.
OPTIMIZACIÓN DE UN SCAFFOLD

 PARA LA CORRECTA ADHERENCIA DE CÉLULAS
(AULA 6)

Elisenda Baró Lissina (2º B.I)

Asesora: Profesora Ester Martínez Sellares

IES Moisès Broggi. Barcelona.

Los scaffolds son estructuras hechas de polímeros, capaces de sustituir la matriz extracelular de tejidos. Para la correcta adherencia celular es necesario que estos scaffolds cumplan con características que se pueden obtener mediante intervenciones químicas. En mi trabajo me centro en el procedimiento que seguí para optimizar la red en células del tejido óseo de ratón. Hago referencia a otros métodos empleados dependiendo de las características que se requieren en distintas aplicaciones. 
[19 ponencias]

TOTAL: 89 PONENCIAS

PAUSA-CAFÉ 

VISITA AL MUSEO DEL INSTITUTO

ACTO DE CLAUSURA EN LA SALA CAPITULAR
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